

El Gobierno de Portugal ha dominado la insurrección : : : : : Sesiones de la Conferencia interaliada

LOS ESPARTACOS PELEAN DESDE LOS TEJADOS

POLONIA

Los aliados han acordado auxiliar a Polonia, que lucha contra los bolcheviki rusos en Lituania, contra los bolcheviki ucranianos en Galitzia y contra los alemanios en Posnania. El primer auxilio consiste en el envío de las dos divisiones polacas que peleaban en Francia al mando del general Haller. Desembarcarán en Dantzig, puerto prusiano, y desde allí se dirigirán a Varsovia.

El Gobierno polaco varsoviano y los Gobiernos polacos de Cracovia y Posen siguen sincerándose de las acusaciones de antisemitismo lanzadas contra ellos. He aquí, a este respecto, unas notas que nos envía la Agencia Polonesa:

«El día 24 del próximo pasado celebró en el café del Globo una reunión de polacos de confesión israelita, residentes en París, en la que tomaron parte más de 400 personas.

Ha sido votada la siguiente resolución propuesta por el abogado Enrique Koral: «Los ciudadanos polacos de confesión israelita residentes en Francia protestan energicamente contra las calumnias propagadas por cierto número de sus correligionarios, con el fin de combatir los intereses nacionales polacos. La reunión declara que la tolerancia confesional y la igualdad ante la ley existían y existirán siempre en su amada patria.

Los representantes hacen un llamamiento a todos los polacos sin distinción de confesión y de partido, suplicándoles desistan una vez para siempre de todas luchas políticas y formen una gran familia fuerte por su unión.

La reunión desaprueba en absoluto los manejos de cierto número de israelitas habitantes de Polonia que no son dignos del nombre de polacos, y expresa a los Gobiernos aliados y a los representantes de todos los partidos políticos polacos el testimonio de su fervoroso amor a la patria.»

«La Tribuna de Genève» del 4 de diciembre publica un artículo sobre los «pogroms», titulado «La tercera intriga». Esta tercera intriga que presencia la opinión suiza son las mentiras sobre los «pogroms» en Polonia.

«La cuestión judía existe—escribe el señor Milloud en el citado artículo—. Una cuestión muy complicada, y a cuya solución están decididos los aliados.

Sin embargo, ¿por qué culpar de repente, como a una señal dada, al único pueblo que jamás había perseguido a los judíos, y que los recibió en el siglo XIV, cuando fueron expulsados y perseguidos por todos los demás países europeos?

Los alemanes renuncian por el momento, como dicen, a Alsacia-Lorena y a sus planes anexionistas en el Occidente; mas no desisten de sus propósitos en el Oriente europeo de subyugar económicamente a Rusia a través de Polonia.

Para realizar este plan hay que destruir a Polonia, hay que impedir a todo precio que Polonia llegue a ser un Estado fuerte y libre.

El primer paso para conseguir este fin será sustraer a Polonia el apoyo de sus amigos de Occidente, creando desprecio y disensiones entre ella y los Gobiernos aliados.

En su trabajo infame están ayudados por judíos de mucho dinero e influencia, que organizan manifestaciones antipolacas y bolcheviquistas en Polonia y siembran noticias sobre «pogroms» en Polonia.»

Efectivamente, el odio es feroz entre alemanes y polacos. Aquellos no perdonan a éstos la invasión de la Posnania. Ahora bien. La Posnania es una de las tres partes en que fue desgarrada Polonia por Rusia, Prusia y Austria. Y una de las peores condiciones de Wilson, aceptadas por Alemania, se refiere especialmente a la reconstrucción de la Polonia histórica con salida al mar.

Con salida al mar por Dantzig, dicen los polacos...

LOS DEMOCRATAS SE SUBLEVAN EN PORTUGAL

El encargado de Negocios de Portugal nos ruega la publicación de la nota siguiente: «Según noticias oficiales cursadas ayer 15 de Lisboa, a las dos y cuarenta minutos de la tarde, el Gobierno había conseguido dominar el movimiento demagógico que se manifestó en algunos puntos del país, excepto en Santarem, donde un pequeño núcleo militar estaba cercado por tropas del Gobierno,

debiendo este caso ser zanjado rápidamente. Todas las demás fuerzas del Ejército apoyan al Gobierno, que ha recibido también claras manifestaciones de adhesión por parte de la opinión pública de todo el país. Exceptuando Santarem, en el resto del país reina completo orden. Han sido presos en Setubal un alemán con documentos de espionaje, y en Vendas Novas dos individuos que han confesado relaciones sospechosas. El Gobierno reprime energicamente todas las tentativas de desorden.—Madrid, 16 de enero de 1919.»

LA CONFERENCIA INTERALIADA

Reunión de ministros de Estado
París, 15.—Los ministros de Negocios Extranjeros de las naciones aliadas, a excepción de Orlando, se reunieron esta mañana en el ministerio de Negocios Extranjeros, continuando el examen del procedimiento que ha de seguirse en la Conferencia de la Paz.

Asistió también el ministro japonés Chiada Matsui. La sesión se levantó a las doce de la mañana y se reanuda por la tarde. Parece que en dicha conferencia se ha decidido no facilitar nota alguna a la Prensa, exceptuando los comunicados oficiales. (Agencia Radio.)

Delegado japonés
Londres, 15.—El barón de Makino, ex ministro de Negocios Extranjeros del Japón, llegará a Liverpool en el transcurso de esta semana. (Agencia Radio.)

Mintiros ingleses a París
Londres, 15.—Mañana saldrá para París, para asistir a la Conferencia, Mr. Barnes.

El viernes irá a la capital de Francia Mr. Robers, nuevo ministro de Abastecimientos, con objeto de conferenciar con lord Reading sobre la cuestión del aprovisionamiento general de Europa. (Agencia Radio.)

Dos nuevas reuniones
París, 16.—Los primeros ministros y los ministros de Negocios Extranjeros de las Potencias aliadas y asociadas, asesorados por los embajadores del Japón en París y en Londres, celebraron dos conferencias: la primera, de las diez y media de la mañana a las doce y media, y la segunda, de las dos y media a las cinco de la tarde.

En ambas reuniones continuó, y quedó casi por completo terminado, el examen del reglamento de la Conferencia.

Se acordó, entre otras cosas, que los Estados Unidos, el Imperio británico, Francia, Italia y el Japón, estén representados cada uno por cinco delegados, además de dos delegados por cada uno de los dominios británicos: Canadá, Australia, Africa del Sur e India y un delegado de la Nueva Zelanda.

Brasil tendrá tres delegados. Bélgica, China, Grecia, Polonia, Portugal, Rumania, Serbia y la República checoslovaca tendrán dos, y Siam, Cuba, Guatemala, Haití, Honduras, Liberia, Nicaragua y Panamá un delegado cada una.

Montenegro tendrá un delegado, pero la designación se hará tan sólo cuando la situación actual del país se haya aclarado.

Se han acordado dos principios generales: Primero. Cada Delegación forma un todo indivisible, no teniendo influencia el número de delegados en la actitud de los Estados representados en la Conferencia.

Segundo. Se admite la facultad de turnar en cada Delegación, lo cual permitirá a cada Estado confiar la defensa de sus intereses a las diferentes personalidades escogidas, permitiendo especialmente este sistema al Imperio británico admitir entre sus cinco delegados a los representantes de los dominios e Indias. (Agencia Radio.)

La representación de Rusia
París, 16.—Ha llegado a París Sazonoff, ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno de Omsk.

«Le Temps» dice que se han propuesto dos sistemas para la representación de Rusia en la Conferencia.

Según el primero, la Delegación rusa se compondrá de representantes de los diversos Gobiernos establecidos en Rusia o agrupaciones rusas establecidas en el Extranjero.

Según el segundo, el Comité interaliado se encargaría de estudiar las cuestiones rusas, recurriendo a todos los testimonios dignos de fe y representando a los intereses rusos en el seno de la Conferencia.

El segundo sistema parece actualmente el más aproximado a la solución que se persigue. (Agencia Radio.)

El reglamento de la Conferencia de la Paz

París, 16.—Se cree que el Consejo interaliado terminará hoy el reglamento de la Conferencia de la Paz.

Se discutirá la cuestión de la lengua diplomática, si bien parece que el francés será adoptado como único texto del Tratado de Paz.

Los delegados tomarán asiento alrededor de la mesa de conferencia, por orden alfabético de naciones.

El Presidente Poincaré será recibido solemnemente el sábado, y pronunciará un discurso. Luego, cederá su puesto a Clemenceau, pre-



sideinte provisional hasta que se elija definitivamente la Mesa, lo que se hará el mismo sábado.

Hoy se espera la llegada de Brattiano, procedente de Roma.

Vasconcellos ha sido nombrado secretario de la Delegación portuguesa.

Respecto a la Sociedad de las Naciones, se cree probable que en la sesión plenaria del sábado se votarán los planes de la misma.

Lord Cecil estima que el proyecto francés es el más osado y el más completo. (Agencia Radio.)

LA LUCHA ENTRE MODERADOS Y ESPARTACISTAS

Cambio de táctica
Copenhague, 15.—Según informes de Berlín, los socialistas independientes, dándose cuenta de que han perdido por el momento la partida, han publicado un manifiesto en el que piden a los obreros la terminación de la huelga, con el fin de que puedan conservar su energía para un ataque decisivo contra los reaccionarios.

El día transcurrió dentro de la calma más absoluta en Berlín, pero de madrugada los espartaquistas, colocados en los tejados, comenzaron a hacer fuego contra las gentes de la calle.

Arrojaron tres bombas sobre la estación y realizaron un violento ataque contra los cuarteles de Francor.

Durante la noche hubo tan sólo un combate en la plaza de la Bella Alianza.

Los espartaquistas se preparan a fomentar disturbios para impedir las elecciones a la Asamblea nacional; pero el Gobierno está resuelto a tomar energicas medidas para impedirlo. El Gabinete celebrará hoy y mañana importantes reuniones para discutir la nueva constitución y la convocatoria de la Asamblea nacional. Estudiará también la participación de Alemania en la Conferencia de la Paz.

Según los periódicos de Bromberg, provincia de Posen, Hindenburg tomará dentro de algunos días el mando de las tropas alemanas del Este que operan contra los polacos. (Agencia Radio.)

Fuego de guerrillas
Berlín, 15.—Ledebour y Meyer se encuentran detenidos en el castillo imperial.

El fiscal de la República ha comenzado su interrogatorio.

El Gobierno está decidido a aplicar estrictamente la ley.

Los espartaquistas de Berlín continúan la guerra de guerrillas desde las azoteas y tejados, adonde suben por la noche, y desde los cuales disparan sobre las tropas del Gobierno y sobre las Redacciones de los periódicos. Las tropas responden energicamente.

La Oficina de la Agencia Wolff ha tenido que suspender el servicio hasta la madrugada. (Agencia Radio.)

Dimisión del ministro de Marina

Berlín, 15.—Comunican de Berlín que el almirante von Mann, ministro de Marina, ha presentado la dimisión.

Entre los candidatos para sustituirle se encuentra el almirante von Trotha. (Agencia Radio.)

Varias noticias

Copenhague, 15.—En Cuxhaven y en Bremen, los espartaquistas han proclamado la República independiente y han amenazado con socializar todas las fábricas.

Según un telegrama de Berlín, el reino de los espartaquistas toca a su fin.

En Spandau ha quedado restablecido el orden y han sido detenidos 55 mineros, cuyo jefe fué muerto.

El partido militar ha detenido a los mineros de Hamburgo, y para protegerlos de las amenazas de los ciudadanos indignados hubo necesidad de apelar a la fuerza.

En Dresde, los agentes rusos que fueron detenidos con los mineros han confesado que su fin era impedir las elecciones de la Asamblea constituyente. (Agencia Radio.)

Disgusto de Eisner

Berlín, 15.—«Las Últimas Noticias», de Munich, dicen que Eisner, que asistió el domingo a la reunión de la Liga Agraria, se queja de la campaña que contra él viene realizando la Prensa conservadora, añadiendo

que para él sería una gran satisfacción poder abandonar la Presidencia del Consejo. (Agencia Radio.)

Huelga de ferroviarios
Berna, 15.—Según la «Gaceta de Francoforte», los ferroviarios de Berlín se han declarado en huelga, reclamando un aumento de sueldo.

Los empleados del Metropolitano se han unido a los huelguistas. (Agencia Radio.)

Contra los espartaquistas
Berna, 16.—El Gobierno bávaro exige pasaportes incluso a los alemanes, con el fin de impedir la entrada en Baviera de los elementos espartaquistas y de los agitadores bolcheviki. (Agencia Radio.)

Mineros en huelga
Berna, 16.—Dicen de Essen que los mineros huelguistas son 40.000 y que los revolucionarios se esfuerzan en paralizar por completo el trabajo. (Agencia Radio.)

Los ferroviarios
Berna, 16.—Según informes de Berlín, la mayor parte de los ferroviarios han reanudado el trabajo. (Agencia Radio.)

Hallazgo de armas
Nauen, 16.—Continuó el día 15 la severa vigilancia de los barrios Noroeste de Berlín-Moabit.

En registros domiciliarios fueron hallados, el martes, unos 1.500 fusiles, cuatro ametralladoras, numerosas pistolas y revólvers, así como abundantes municiones.

Durante la mañana y el medio día del 15 se extendió la vigilancia al centro de Berlín. (T. S. H.)

Un decreto de Noske

Nauen, 16.—El comandante en jefe de las tropas y comisario nacional, Noskel, ha publicado un decreto al vecindario de Berlín en que se hace constar la llegada de considerables fuerzas armadas a Berlín.

Añade que los arrabales occidentales fueron ocupados últimamente y protegidos por milicias.

El decreto hace resaltar que las tropas no son instrumento de la contrarrevolución, sino de la liberación de una presión inaudita del terror. Asegura la garantía de la seguridad y propiedad personal, libertad de la Prensa y ejecución libre del Derecho más elevado de ciudadanos, la elección para la Asamblea nacional. (T. S. H.)

EL ARMISTICIO

Hoy comenzará la discusión

Berna, 15.—La Comisión alemana del armisticio ha salido para Tréveris, en cuya localidad empezará hoy la discusión sobre la prolongación del armisticio. (Agencia Radio.)

La desmovilización del ejército inglés

Londres, 16.—A propósito del discurso de sir Eric Geddes sobre la desmovilización, los periódicos publican artículos reconociendo la necesidad de detener la movilización y de poner límites.

The Daily Chronicle lamenta que el Gobierno, al día siguiente de la firma del armisticio, no hiciera comprender al pueblo que no había terminado la guerra y que serían aún necesarios grandes ejércitos. Cuanto antes se escojan los hombres que deberán continuar bajo las banderas, será mejor. La situación actual es incompatible con la eficacia del ejército. Esta eficacia es tan necesaria ahora como durante la guerra; si la perdemos, nos exponemos a perder también los frutos de la victoria.

The Daily News escribe: «Se tratará, para los hombres escogidos para el ejército de ocupación, de continuar durante algunas semanas los servicios que han prestado en circunstancias mucho más peligrosas. Las ganancias obtenidas a costa de tantos peligros no lo han sido para arriesgarlas por un sentimiento de justicia más o menos real.» (Agencia Radio.)

Delegados yanquis a Tréveris

París, 16.—En la noche última salieron para Tréveris, para reunirse al general Foch y tomar parte por primera vez en la discusión del armisticio, cuatro delegados norteamericanos: el almirante Bensein, Hellew, jefe del servicio de la flota mercante; Davis, representante del ministro de Hacienda, y Sheldon, representante de Hoover. (Agencia Radio.)

La reunión de Tréveris

París, 16.—El mariscal Foch ha discutido con los representantes alemanes, reunidos en Tréveris, la renovación del armisticio. Aún no se tienen noticias sobre el resultado, de la discusión. (Agencia Radio.)

Las nuevas negociaciones

Basilea, 16.—Ayer llegó a Cassel Erzberger. El comandante Overnsdorff y el capitán de navío von Selow han llegado a Munich, donde han conferenciado con las supremas autoridades militares antes de continuar su viaje a Tréveris.

Mañana por la mañana, en la estación de Tréveris, comenzarán las negociaciones. (Agencia Radio.)

DIMISION DEL GOBIERNO ITALIANO

Consecuencias de la actitud de Nitti
Roma, 16.—A consecuencia de la dimisión de Nitti, en la reunión del Consejo de ministros celebrada ayer, todos los miembros del Gabinete pusieron sus carteras a disposición de Orlando. (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES

El Reino Serbio-croata-esloveno
París, 15.—Trumbich, ministro de Negocios Extranjeros del Reino serbio-croata-esloveno, delegado para la Conferencia de la Paz, ha prestado juramento de fidelidad al Rey Pedro en la Legación de Serbia, ante Vesnich, enviado extraordinario en nombre del Rey. Vesnich fué oficialmente acreditado ante el Gobierno francés y ante los Gobiernos aliados, a los cuales se notificó también la constitución en 1.º de diciembre del Reino serbio-croata-esloveno, que agrupa a todos los países yugoeslavos de la antigua monarquía austriaca.

Todas las Legaciones del antiguo reino se llamarán Legaciones del Reino serbio-croata-esloveno. (Agencia Radio.)

Proclamación de la Princesa Carlota

Amsterdam, 15.—Comunican de Luxemburgo que el Gobierno luxemburgués ha notificado al Gobierno francés la subida al Trono de la Princesa Carlota, en sustitución de la Gran Duquesa Adelaida, que ha abdicado.

La Gran Duquesa ha prestado juramento ante la Cámara, la cual ha aprobado la abdicación de Adelaida por 30 votos contra 19.

La Gran Duquesa Carlota nació el 23 de enero de 1896, y es hermana de la ex Gran Duquesa Adelaida. (Agencia Radio.)

Incorporación de Posen a Polonia

Amsterdam, 16.—El Consejo superior polaco ha votado la incorporación de Posen a Polonia.

Alemania ha protestado, declarando que Posen continúa formando parte del ex Imperio alemán. (Agencia Radio.)

Movilización del ejército polaco

Berna, 16.—Dicen de Cracovia que el 9 de enero se ordenó la movilización general del ejército polaco con arreglo al antiguo sistema. (Agencia Radio.)

HUELGAS GENERALES EN SUDAMERICA

Saquean iglesias y conventos

Nueva York, 15.—Continúa la huelga de la Argentina.

Los revoltosos se dedicaron al saqueo de iglesias y conventos, desalojando a los que en ellos residían. (Agencia Radio.)

800 muertos y 5.000 heridos

Buenos Aires, 15.—Según datos oficiales, la huelga general ha costado a la nación 800 muertos y 5.000 heridos.

Atacan el Arsenal

Nueva York, 15.—La multitud atacó el Arsenal de Lima e intentó prender fuego a la estación de El Callao. Ambos ataques fracasaron. (Agencia Radio.)

LOS BOLCHEVIKIS

La lucha en Riga y en Kovno

Londres, 15.—Radiograma ruso recibido por el Gobierno:

Moscú, 14 de enero.—En el frente rojo de Riga nos apoderamos de la ciudad de Bausk, a 40 veredas de Mitau; la ocupación se verificó el día 12.

Vilna, 12 de enero.—El día 9 de este mes, en dirección de Kovno, nos apoderamos de la ciudad de Vilkomir. (Agencia Radio.)

Las tropas que los combaten

Londres, 15.—Un comunicado del Gobierno de Arkangel anuncia un importante desarrollo de la situación militar en el Norte de Rusia.

Los destacamentos rusos de los rojos del Norte se mantienen fieles al Gobierno y avanzan hacia Vologda, prometiendo, si el movimiento da buen resultado, la cooperación de las fuerzas de Arkangel con las del Gobierno de Omsk, que avanzan hacia Viatka, después de haber derrotado a los bolcheviki en Perm. (Agencia Radio.)

Hambre en Petrogrado

Copenhague, 15.—Según un telegrama de Helsingfors, ha habido en Petrogrado serios tumultos provocados por el hambre. Diez mil personas recorrieron las calles, gritando: «¡Pan!», «¡pan!», y las tropas hicieron varias veces fuego sobre la multitud.

Petrogrado carece por completo de víveres y mueren de hambre centenares de personas. A pesar de la desesperada situación, el Gobierno pide reclutas para el ejército revolucionario, a los que promete una alimentación suficiente y un buen sueldo. Su objeto es invadir Estonia y establecer una vigilancia en el Cáucaso y en la Rusia meridional. También ha prometido ayudar a los guardias rojos finlandeses en su ataque contra Finlandia. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

AUTONOMIA Y NACIONALISMO

EN BILBAO

Un suelto significativo del semanario «Aberri»

Bilbao, 16.—El semanario biceñarra «Aberri» publica un suelto, que es muy comentado, por serlo prólogo de acontecimientos.

El suelto dice así: «Atendiendo a los nuevos modos en que parece van a actuar determinados elementos ligados de la política en Vizcaya, se convoca a los delegados de los grupos Askatasuna, Baltza, Ixarcundia libre y Xenofobos, a una reunión urgente.»

EN BARCELONA

Se reúne el Consejo de la Mancomunidad

Lo que dice Puig y Cadafalch

Barcelona, 16.—Reunióse el Consejo de la Mancomunidad con los parlamentarios adjuntos para ultimar el estatuto de la autonomía. A la salida de la reunión, el Sr. Puig y Cadafalch dijo que había quedado terminado todo lo relativo a Hacienda, comenzando a estudiarse la organización del Parlamento y a constitución del Gobierno.

Cambiáronse impresiones sobre el proyecto de autonomía formulado por la Comisión extraparlamentaria, declarando que era más perjudicial que favorable para los catalanes.

También dijo el Sr. Puig y Cadafalch haberse recibido adhesiones de las dos terceras partes de los Ayuntamientos catalanes, reñiendo la impresión de que sólo dejarán de adherirse los Ayuntamientos abstentidos en el vecisicito.

Los parlamentarios vuelven

Parece que está acordado, en principio, que los parlamentarios vuelvan al Congreso después de las Asambleas que se han de celebrar los días 24 y 26 en Barcelona.

También parece que se trató de la conveniencia de crear un Comité, con las atribuciones necesarias y con la responsabilidad precisa, para resolver cualquier cuestión que pudiera presentarse sin necesidad de reunir al Consejo de la Mancomunidad.

Para formar este Comité se convocará a una Asamblea extraordinaria, independiente de las citadas. El Comité tendrá amplísimas facultades para resolver, en un momento determinado, lo que sea preciso, y formarán parte de él los Sres. Lerroux, Cambó y Marcellino Domingo, y otros jefes o representantes de los demás partidos que integran la Asamblea.

Lo que dice «La Veu»

Barcelona, 16.—La Veu de Catalunya da su opinión acerca de la labor de la Comisión extraparlamentaria en los siguientes términos: «Hay bastante con leer una sola vez el texto de la propuesta para comprender que es totalmente insuficiente y que no puede satisfacer hoy las aspiraciones autonomistas de Cataluña. Años atrás, algunas de las reformas que ahora se proponen, se hubieran recibido tal vez con satisfacción; ahora este estatuto aprobado por la Comisión extraparlamentaria no tiene eficacia alguna de concordia, pues está redactado por el miedo a las cosas vivas y por la supersticiosa manía de las cosas muertas.

No lo ha dictado la efusión, lo ha dictado la desconfianza. En cada línea palpita, como un insulto a nuestra lealtad, el recelo. El Estado, la incompetencia del cual para toda obra positiva de libertad y cultura es notoria, nos crea todavía menores de edad, incapacitados para emanciparnos, necesitados de tutela. Y hasta en aquellos pocos puntos donde la ponencia había puesto sustancia autonómica, y que pudieran resultar motivo de coincidencia, la Comisión ha intercalado la sombra estéril de la desconfianza. Esta suspiriosa explica nuestro desagrado.

Por eso el estatuto que ha redactado la Comisión extraparlamentaria no tiene eficacia alguna práctica, y no teniendo, constituye un nuevo motivo de perturbación, lo que revela la persistencia de una incomprensión inicial del problema catalán, que agrava el pleito y hace imposible la solución jurídica.»

Nuevos incidentes

Barcelona, 16.—Durante la noche última, desde primera hora, se han repetido los incidentes entre catalanistas y españoles, ocurriendo algunos choques entre los grupos de uno y otro bando. La Policía intervino, disolviendo los grupos y haciendo dos detenciones.

En libertad

El Juzgado ha decretado la libertad sin procesamiento de 34 individuos detenidos por sucesos del teatro Goya. Continúan en la cárcel tres que no presentaron la fianza de 1.000 pesetas pedida por el juez.

El proyecto de autonomía

Barcelona, 16.—Los partidarios de la autonomía no están satisfechos ni mucho menos con la labor de la Comisión extraparlamentaria, la cual encuentran deficiente y la dudan de desahogada. Opinan que por lo que se sabe del proyecto elaborado, se limita mucho de lo que va tiene concedido Cataluña; que lejos de satisfacer las aspiraciones de esta, la Comisión en su proyecto merma facultades a la Mancomunidad y a otras Corporaciones catalanas.

Esta tarde se reunirá de nuevo el Consejo

de la Mancomunidad para continuar la redacción del estatuto en la parte referente a la elección de los parlamentarios regionales y constitución del Gobierno. Ha sido nombrada una Comisión técnica, que ha procedido a un detenido estudio de las diversas materias comprendidas en el trabajo de la ponencia, del Consejo y de las atribuciones que actualmente tiene la Mancomunidad para compararla con las que se le conceden ahora en el proyecto de la Comisión extraparlamentaria. Si termina su cometido esta noche, se facilitará a la Prensa nota del mismo.

Una manifestación

Poco después de la una se ha formado en la Rambla de Canaletas una pequeña manifestación. Parece ser que habla circulado el rumor de que la autoridad gubernativa había dispuesto que fuera retirado el rótulo que en un piso de una de las casas anuncia el local social de la Liga Patriótica Española. Los individuos que la componen salieron a la calle en pequeña manifestación, dando vivas a España. La Policía, al llegar frente a la iglesia de Belén, invitó a los que la formaban a que se disolvieran, como así lo hicieron sin incidentes.

El gobernador ha desmentido que hubiera dado la orden de referencia. La población lamenta las manifestaciones callejeras, que causan desasosiego y alarma y dan lugar a incidentes en los cuales salen perjudicados pacíficos transeúntes y el comercio.

El gobernador publicará esta tarde un bando recordando su propósito de evitar a toda costa que se reproduzcan los sucesos que vienen ocurriendo de un tiempo a esta parte. En su virtud, ruega a las personas pacíficas que se separen de los grupos, y dará órdenes a la fuerza pública para que reprima en el acto cualquier intento de manifestación.

Recuerda también que los detenidos serán conducidos al Pelayo y puestos a disposición de la autoridad militar aquellos a quienes alcance la ley de Jurisdicciones.

A todo el que lleve algún arma, se le impondrán 500 pesetas de multa o arresto subsidiario, que sufrirá en aquel acorazado.

Los detenidos anoche

Los detenidos por los incidentes de anoche en la Rambla fueron cinco. Todos, después de pasar a la Delegación de Policía, fueron entregados a la autoridad militar, acusados de proferir gritos subversivos.

HACE MEDIO SIGLO

Día 17 de enero de 1869

Por los jefes del regimiento de Guadalajara y batallón de Antequera, de guarnición en la Coruña, se ha leído a los soldados de los mismos la carta del director de Infantería, en la que se les decía manifestasen los que querían ver a la ex Reina Isabel para pedirle volver a su gracia.

El infante no ha pedido nada: quería solamente rendir un tributo a las desgracias de su prima; la visita a la ex Reina Isabel ha durado solamente algunos minutos.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN MALAGA

Tranquilidad

Málaga, 16.—El día ha terminado con absoluta tranquilidad, a pesar de la huelga, que puede considerarse general. Se elogia el tacto de las autoridades y la seriedad de las Sociedades obreras.

Se han registrado ligerísimas coacciones en algunos barrios. La colocación de coronas en las sepulturas de las víctimas de los sucesos se realizó severamente, sin que ocurrieran incidentes.

A las once de la noche recobró la población su aspecto normal.

EN LUGO

Sin carbón

Lugo, 16.—Hace largo tiempo que se carece de carbón mineral, dificultando varias industrias.

Para usos domésticos empleábase la leña procedente de las dehesas del país; pero escasea, alcanzando precios elevadísimos.

Terminada la guerra pidióse repetidamente al ministerio de Abastecimientos el envío de carbón para facilitar la vida de la industria.

Esperáse que el ministro atienda la súplica, disponiendo remesas de carbón para solucionar el problema planteado por la falta de combustible.

EN VALENCIA

Las patatas

Valencia, 16.—La cotización de las patatas ha sido hoy de 28 pesetas los cien kilos.

Días pasados estaban a 22, y este aumento y los sucesivos se debe a haberse decretado la exportación interprovincial de dicho producto mediante una guía del alcalde de la localidad en donde radica el remitente.

Asegúrase que las tales certificaciones firmarse en blanco, aunque no exista en el pueblo dicho ningún exportador.

La opinión se halla alarmada por la tendencia al alza.

Huelga de confiteros

En la reunión que han celebrado los obreros confiteros y pasteleros han acordado declararse en huelga, en vista de que los patronos no cumplen las bases acordadas.

En la última huelga se les concedió un aumento de 20 por 100 en los jornales y la jornada de ocho horas. Además, en las cuatro horas primeras extraordinarias aumento de 15 por 100 en el jornal y 50 por 100 en las restantes.

Ahora el horno de la Pelota ha despedido a sus dos jefes de obrador, declarándose en huelga los obreros. Los dueños de los demás establecimientos acudieron y los obreros de estos dueños abandonaron el trabajo planteando la huelga, que alcanza a los obradores ajenos.

Anoche verificóse una reunión mixta de los interesados, sin llegar a una avenencia.

La huelga de los huertanos

El Ayuntamiento se ha reunido para tratar de la huelga de los huertanos, habiendo el alcalde concedido un plazo de cuarenta y ocho horas a los vendedores para reanudar el servicio, anunciándoles que si no salen les retirará las licencias en cuanto termine el plazo.

El alcalde recabará el auxilio del gobernador para que la benemérita acompañe a los dependientes municipales en la incautación, a precio de tasa, en los pueblos limítrofes y en este término municipal, de las verduras y hortalizas.

Los panaderos de Carcagente

Los obreros panaderos del pueblo de Carcagente han anunciado que se declararán en huelga caso de que no se les aumente el jornal.

El alcalde de allí interviene por orden del gobernador.

La cuestión algarrobera

A pesar de cuanto se ha dicho continúa sin solucionar la cuestión algarrobera.

El gobernador ha celebrado anoche una conferencia con los representantes de las Sociedades de transportes y los cosecheros.

En esta nueva reunión insisten en que no se deje más que el 15 por 100 de aumento.

El distrito de Chiva ha teleografiado pidiendo la dimisión del gobernador por no abstenerse en las peticiones de los cosecheros.

El gobernador les impondrá correctivos.

Nueva reunión

En una reunión que han celebrado en la Jefatura de Policía los obreros y patronos confiteros, tampoco ha habido arreglo para solucionar la huelga pendiente.

EN BARCELONA

El precio de la carne y las tarifas ferroviarias

Barcelona, 16.—Los tableros han anunciado al alcalde que subirán la carne 25 céntimos en kilo a consecuencia del aumento de las tarifas ferroviarias. El alcalde ha prohibido este aumento de precio.

El Ayuntamiento ha acordado telegrafiar al Gobierno protestando contra las tarifas, que con la implantación de otra tarifa especial contribuyen al encarecimiento de las subsistencias.

El carbón vegetal

A consecuencia del aumento de tarifas se ha suprimido el transporte de carbón vegetal que venía a Barcelona.

Conflictos obreros

Barcelona, 16.—Se ha celebrado el mitin de afirmación obrera, organizado por los del ramo fabril, textil y del agua, para tratar de las medidas que proyectan algunos patronos, con arreglo al real decreto que regula el trabajo en el arte textil.

Los reunidos acordaron que los obreros hagan caso omiso de la orden de despido del trabajo y sigan presentándose en las fábricas a exigir el jornal, como si hubieran trabajado.

—Se han reunido los obreros cerrajeros de obras, aprobando las nuevas bases de trabajo que presentarán a los patronos.

—También se han reunido los obreros vidrieros para dar cuenta del curso de las negociaciones entabladas para conseguir mejoras en el jornal y el trabajo.

En el Gobierno civil se ha presentado un notario, en nombre del Sindicato general de obreros tranviarios de Barcelona, en constitución, requiriendo al gobernador para que fuera inscrito en el Registro de Sociedades el reglamento del referido Sindicato, a lo que se habla negado el gobernador.

LOS EMIGRANTES

SITUACION DESESPERADA

Coruña, 16.—Los emigrantes a quienes se expidió pasaje para el vapor Frisia, nos encontramos desde el 4 de diciembre sin poder embarcar; pues el barco no llegó, ni se nos proporciona, por las autoridades encargadas del asunto, medios de embarcar en éste ni en otro puerto.

Sin hogar, sin bienes y atendidos a 4 pesetas diarias, que nos facilita el consignatario, las que quiere suspender, creándonos una situación insostenible.—Por la Comisión, José R. Fernández.

ANDALUCIA

Congreso agrícola

Granada, 16.—Con enorme concurrencia ha comenzado en la Casa del Pueblo el Congreso agrícola, que se aplazó en noviembre último a consecuencia de la gripe.

El local estaba adornado con banderas de los gremios de la capital, asistiendo los delegados agrícolas de los pueblos de Atarfe, Albolote, Algarinejo y otros.

El presidente, Manuel Yudes, saludó a los concurrentes, exponiendo el objeto del Congreso.

Procedióse a la elección de delegados en las Comisiones y nombramiento de la ponencia que redactará los temas que han de discutirse en el Congreso, acordándose que mañana se celebren sesiones por la mañana y por la noche.

Asistió el catedrático de la Universidad señor Fernández de los Ríos.

Las cigarreras

Cádiz, 16.—La Sociedad de cigarreras se muestra disconforme con las concesiones de la Tabacalera.

El «Delfín»

Llegó el Delfín, trayendo de Larache 700 soldados licenciados.

CANARIAS

Júbilo en Tenerife

Tenerife, 16.—Ha producido júbilo general la noticia de la próxima creación de la Universidad de San Fernando.

La falta de carbón

Tenerife, 16.—Agudízase por falta de carbón el conflicto de las subsistencias.

Trasatlántico inglés

Tenerife, 16.—Ha fundado, en este puerto el trasatlántico inglés Inanda, que conduce tropas inglesas procedentes de África, que pelearon contra las posesiones alemanas.

CASTILLA LA VIEJA

Vapor en peligro

Santander, 16.—El vapor Lea, de la matrícula de Bilbao, que salió de Gijón para Bilbao con 160 toneladas de carbón, vióse en gran peligro al llegar frente al Sardinero por el mal estado del mar. Salió a auxiliarle un remolcador. Después de prestarle auxilio, continuó el viaje el Lea sin novedad a bordo.

Movimiento de barcos

Durante el mes de diciembre último entraron en este puerto 174 buques de distintas naciones con 12.351 toneladas de carga general, exportando 35.506.

Las cigarreras celebran alegremente la subida de sus sueldos

Santander, 16.—Las cigarreras de esta Fábrica de Tabacos han celebrado con gran alegría la noticia de la elevación de sus sueldos.

No se trabajó durante el día, que se pasó en fiesta, acudiendo a la Fábrica la banda de exploradores y celebrándose una animada verbena.

Las cigarreras han visitado las Redacciones de los periódicos para dar las gracias por lo que en beneficio de ellas hizo la Prensa.

Se han cursado telegramas de felicitación que las cigarreras envían a sus compañeras.

LAMPARA

NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

CATALUNA

Homenaje a los aliados

Barcelona, 16.—En el oficio remitido por la Mancomunidad al Ayuntamiento de Barcelona se consigna que el Consejo, para honrar la memoria de sus hermanos que han luchado en Francia, propone que Cataluña tome a su cargo la reconstrucción de una aldea francesa destruida durante la guerra.

A esta comunicación, al ser leída en el Ayuntamiento, se añadió que el Consejo entendía que su proyecto ha de ser obra principalmente de las Corporaciones populares catalanas.

Creo la Mancomunidad que construyendo de nuevo una aldea en Francia, este esfuerzo de Cataluña supondrá un alto homenaje a los voluntarios catalanes que tomaron parte en la guerra, y constituirá al propio tiempo una obra de hermandad y de solidaridad hacia la nación francesa, con la cual está unida Cataluña cordialmente por lazos de vecindad, de raza y de espíritu.

Los ladrones se aprovechan

Los ladrones se aprovechan de que todo el personal de Policía está en la calle con motivo de los incidentes de estos días, y cometen robos de cierta importancia.

Durante la pasada noche ha sido robado en un local de la barriada de Hostafranch un motor eléctrico. De unos almacenes de San Martín han sido robadas dos enormes bombonas de benzol; en un local de la calle de Aragón ha sido sorprendido por el dueño un ladrón que acababa de penetrar en el local.

Los ladrones se aprovechan

Los ladrones se aprovechan de que todo el personal de Policía está en la calle con motivo de los incidentes de estos días, y cometen robos de cierta importancia.

Durante la pasada noche ha sido robado en un local de la barriada de Hostafranch un motor eléctrico. De unos almacenes de San Martín han sido robadas dos enormes bombonas de benzol; en un local de la calle de Aragón ha sido sorprendido por el dueño un ladrón que acababa de penetrar en el local.

EL Sr. Martorell

El comisario de Policía Sr. Martorell, que ha sido de nuevo trasladado a Barcelona, se ha presentado al gobernador. Según parece, desempeñará de nuevo la jefatura de la brigada de anarquismo.

Los nacionalistas y Borrás

Barcelona, 16.—El Consejo directivo de la Juventud nacionalista se ha reunido en sesión extraordinaria, acordando dirigir un telegrama al Sr. Borrás, encargándole que no acepte el contrato con la Empresa del teatro Goya, en el cual han sido atropellados los que vitoreaban a Cataluña.

También ha acordado pedir al Consejo de la Mancomunidad que preste su apoyo moral y material para que pueda vitorearse libremente a Cataluña en la calle.

GALICIA

Vapores austriacos

Ferrol, 16.—Se han recibido órdenes de la Embajada disponiendo que se encuentren listos para zarpar, en cuanto reciban aviso, cinco vapores austriacos fondeados en el puerto.

El Imacolata y el Boheme, Fedona y Sun, al de Italia.

Todos arbolaron la bandera intercalada.

Hoy salió para Vigo el capitán del Atlántica, con objeto de recibir instrucciones del agregado naval.

El «Pelayo»

Esperáse en este puerto al acorazado Pelayo.

De prácticas

El torpedero 41 salió de viaje de prácticas, llevando a bordo a los aprendices de maquinista.

Dos noticias

Mañana saldrán de Gijón las fuerzas del regimiento de Zamora que fueron allí desfiladas.

—Uno de estos días llegará el nuevo miento destinado a las bases navales.

VALENCIA

Un paso del ferrocarril

Valencia, 16.—El Ayuntamiento se ha reunido, acordando informar contra el proyecto de la División de ferrocarriles sobre la construcción de un paso aéreo en el camino nuevo y viejo del Grao, en sustitución de los actuales pasos a nivel.

La Corporación ha propuesto el paso subterráneo.

La cuestión es difícil, pues mientras subsistan las causas continuará los peligros de arrollamiento por el tren, que tan repetidamente ha ocasionado catástrofes.

La jornada mercantil

De una a tres y anoche han recorrido las calles grupos de dependientes, vigilando el cumplimiento de la jornada mercantil.

En la calle de Gracia han provocado un alboroto, rompiendo las lunas de tres escaparates de un comercio de tejidos allí instalado por no cerrar a la hora convenida.

El «Extremadura»

El crucero Extremadura ha zarpado de este puerto con dirección a Cartagena.

Los empacadores de naranjas

Castellón, 16.—En Burriana se han declarado en huelga los obreros y obreras empacadores de naranjas.

Se han ejercido algunas coacciones. Los cargadores del puerto se cree que secundarán la huelga, y los obreros de otros oficios.

Se han tomado precauciones por el gobernador.

VASCONGADAS

El teatro Arriaga

Bilbao, 16.—Verificóse la subasta de arrendamiento del teatro Arriaga, desde primera de octubre, presentándose tres pliegos.

Adjudicósele por cinco años a D. José Diestro, actual empresario del teatro de los Campos Elíseos, en 70.000 pesetas anuales.

La Liga de acción monárquica

Bilbao, 16.—Los elementos que integran la Liga de Acción Monárquica proyectan celebrar un acto de amor a España y de adhesión al Rey el día 23 del actual, con motivo del santo de Su Majestad.

Al acto cooperará la Juventud maurista, celebrando una velada en la que se pondrán en escena las obras «La venta de Don Quijote» y «El tambor de granaderos», y se cantarían canciones patrióticas.

Los robos en los barcos

Continúan los robos en los barcos surtos en la ría, sin que se pueda averiguar quiénes sean los autores.

Se sospecha que estos robos sean cometidos por algunos tripulantes, que venden los objetos y mercancías robadas a unos sujetos apodados «chorriceros», que a su vez se los venden a los chatarreros.

Se han adoptado medidas para poner coto a estos hechos.

A la pesca

A pesar de estar la mar picada, han salido a pescar varias lanchas.

Se ha observado que la pesca de sardina aumentó considerablemente, con relación al verano último, pues ayer solamente los pescadores de Santurce trajeron más de cien arrobas.

En cambio el besugo escasea.

El «Terror»

En el puerto exterior ha fondeado el destructor «Terror», que realiza servicio de vigilancia en estas costas.

Los comisionados de la Diputación

Bilbao, 16.—Se ha celebrado la reunión de diputados provinciales para dar cuenta de las gestiones llevadas a cabo en Madrid.

Respecto a las obras del puerto de Bermeo, se acordó telegrafiar al Gobierno que la Diputación no tiene inconveniente en adelantar la cantidad suficiente, siempre que el Estado la devuelva con interés.

Se acordó insistir en la petición de una Junta independiente para las obras del puerto. Acerca de la cuestión autonómica, parece que está acordada la reunión de la Diputación.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Sevilla.—En el teatro del Duque se ha estrenado la zarzuela en un acto y tres cuadros de Lucas Acevedo y José Moreno de León, música del maestro Fuentes, titulada *La mano de Dios*.

En la interpretación se hicieron aplaudir Mercedes Melo y Carlota Ferrando y los señores Pitarch, Angelo, Medrano, Llobregat y Garro.

Muy en breve dejará de pertenecer a la compañía que actúa en el Duque el primer actor D. Emiliario Latorre, que ha sido contratado por una Empresa de Barcelona.

Es casi seguro que en su puesto sea contratado el primer actor Sr. Mauri.

—En el teatro Cervantes actúa, con aplauso, la compañía de Antonia Plana.

—En el Salón Moderno actúa la compañía Vergara-Culvet.

Valencia.—En el teatro Principal ha celebrado su beneficio la gran actriz Margarita Xirgu, que fué ovacionada en las comedias *Rosas de otoño* y *Zusa*.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

El error de octubre

He aquí una información de Barcelona: «Pronto saldrán de nuestros puertos los buques austríacos aquí internados. El Comité naval interaliado ha decidido la incautación de los barcos alemanes refugiados en España desde el principio de la guerra. El Comité naval interaliado ha distribuido estos buques entre Italia y Francia, y tienen las tripulaciones a bordo los destinados a la primera de estas naciones, y están a punto de embarcar las de los buques destinados a la reina República. En Barcelona se encuentran el capitán, oficiales y tripulantes franceses que uno de estos días saldrán para Tarragona, al objeto de embarcar en el vapor «Vigo». Estos buques no pasan a título definitivo a poder de las citadas naciones, sino a resultas de lo que resuelva el Comité interaliado. A este efecto, y para no confundirlos en alta mar con los demás buques que tienen carácter definitivo, arborarán el gallardete del Comité interaliado en el palo mayor o de popa, y la bandera italiana o francesa en el palo de proa. Esta noticia está confirmada.»

En octubre, muchos de nuestros hombres cumbres— así nos luce el pelo con ellos— creían — ¡ todavía! — en el triunfo de Alemania.

Uno de los más aparatosos, simbólicos, sentenciosos y conspicuos decía a un amigo nuestro, después de la rotura por los ingleses de la línea Hindenburg: «Todo esto son fluctuaciones naturales de la guerra. Lo seguro é indiscutible es que Alemania triunfa y que la Entente está perdida sin remedio.»

«Era que ese político, la más alta figura del Gobierno cordillera, hablaba impulsado por sus no más secretos deseos germanófilos? ¿Es que no tenía ojos para ver ni oídos para oír? Probablemente las dos cosas.»

Y así surgió la mil veces deplorable nota de octubre, que acabó con la última posibilidad de rectificación decorosa que el azar caprichoso había dejado a España. Sus consecuencias las estamos tocando ya. El despacho de Barcelona que copiamos más arriba es una de ellas. Hóbrá otras más lamentables aún.

Y sólo podremos quejarnos a nosotros mismos.

Boletín religioso para mañana

Sábado 18 de enero de 1919
Santos del día.—La Catedral de San Pedro en Roma; Santos Volusiano, obispo; Leonbardo y Deicola, confesores; Santas Prisca, virgen y mártir, y Librada, virgen.
La misa y oficio son de la Catedral de San Pedro, con rito doble mayor y color blanco.
Cullas.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, y empieza el triduo a su titular; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez y media, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el señor Frutos Valiente; triduo, preces y reserva.
En las Religiosas Servitas continúa el quinario al Sagrado Corazón de Jesús, a las cinco, predicando el P. León G. de la Cruz.
En las Jerónimas del Corpus Christi (Caraboneras) continúa la novena a Nuestra Señora de las Tribulaciones, a las cinco, predicando el Sr. Suárez Faura.
En Jesús ídem ídem a la Sagrada Familia, a las cinco y media, predicando el P. José María de Manila.
En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las ocho, misa de comunión para las Hijas de María.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis, de la Expectación en el oratorio del Espíritu Santo, ó del Perpetuo Socorro en su santuario y en la iglesia Pontificia.
Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Santa Isabel de Hungría.

HACE MEDIO SIGLO

Día 17 de enero de 1869
Paris, 16.—«Le Galois» dice: «El infante D. Enrique de Borbón ha venido esta mañana a nuestras oficinas para protestar contra nuestro artículo del 5 del corriente y declararnos que no ha ido a pasar voluntariamente a América a servir a la patria y a defender su honra. A los gritos de «Viva España! Viva la libertad! se ofrecieron espontáneamente todos, jefes y soldados, a marchar de los primeros en cumplimiento de tan noble y grande misión.»

IEBA Pastillas antiácidas «Ieba». Alcobilla. Insufrible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

FIRMA DE S. M.

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:
Fomento.—Disponiendo que la Inspección administrativa y mercantil que ejerce sobre los ferrocarriles el servicio general y sobre los de uso público, sea encomendada en lo sucesivo a los interventores de línea é interventores de sección del Estado.
—Declarando oficialmente constituida la Cámara de la Propiedad urbana de Sevilla.
—Nombrando en ascenso de escala inspec-

tor general del Cuerpo de Ingenieros de Minas a D. Eusebio Sánchez Lozano.

—Ídem ídem en id. ingenieros jefes del mismo Cuerpo a D. Alfredo Santos de Arana y a D. Miguel Aldaco y Martínez.

—Aprobando el presupuesto de contrata reformado de las obras de la presa y canal del Gállego en los riegos del Alto Aragón.

—Declarando subsistente para el actual ejercicio económico el plan de reparación de carreteras en situación de poderse subastar durante el año 1919.

—Admitiendo la dimisión del cargo de comisario regio del canal de Isabel II al conde de Esteban Collantes, y nombrando para el mismo al conde de Sagasta.

—Regulando el régimen de exportaciones.

Gracia y Justicia.—Jubilando a D. Manuel Izquierdo, fiscal de la Audiencia de Cáceres.

—Nombrando para sustituirlo a D. Félix Alvarez de Santillana.

—Ídem ídem de la de La Coruña a D. Leonardo Recuenco.

—Ídem magistrado de la de Oviedo a don Luis Gutiérrez de la Higuera.

—Ídem presidente de la de Teruel a D. Ramón María Carrizo.

—Ídem magistrado de la de Zamora a don José de Juana y Velasco.

—Ídem ídem de la de Santa Cruz de Tenerife a D. Antonio Delgado.

—Ídem magistrado de la de Almería a don Martín Bernal y Aramburo.

—Ídem secretario de la Junta directiva del Patronato para la represión de la trata de blancas, vacante por defunción de D. Julián Juberías, a D. Mariano Roca de Togores.

Toros y toreros

Corridos en Bilbao
Se está organizando una corrida de toros para el 30 de marzo en Bilbao, y en ella torearán Joselito, Fortuna y Sánchez Mejías, con seis toros de Gama (hoy de Antonio Pérez).

Además se trata de planear otra, en la cual tomará parte Juan Belmonte, y que se verificará antes de esa fecha.

Trenes especiales
La escasez de carbón hizo a las Compañías ferroviarias suprimir un determinado número de trenes, causando con esto un perjuicio—aparte de los perjuicios generales— a las Empresas de las plazas de toros.

La supresión de trenes especiales en las épocas de feria hizo que no se organizaran algunas corridas por el temor natural de la falta de los aficionados, a quienes no se les daba seguridades de poder ir y volver en el mismo día.

Aunque las cosas no han variado del todo, algunas Empresas piensan trabajar la cuestión de los trenes especiales, y una de ellas es la de Alicante, que espera conseguir la concesión de un tren especial desde Madrid el día anterior a la corrida de Belmonte, tren que saldrá de la ciudad del Castillo la noche del día 2.

P. ALVAREZ

AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ
Fundada en 1878.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducciones.

Frontón Madrid

¡Mal día de catadriáticos ayer! Los dos partidos especiales dieron a última hora un cambio de frente, que debieron causar más de una extorsión.

Jugaron por la tarde Aurora y Elvira (rojas) contra Encarna y Teresa (azules).

Fue un partido admirablemente jugado por todas. Por delante salieron las rojas, favoritas, y delante fueron hasta el tanto 32.

En éste surgió la igualdad, y ya comenzó el dominio de Teresa y Encarna, que ganaron por dos tantos.

Por la noche, Isabel y Carmela (rojas) lucharon contra Anita y María Consuelo (azules), y el partido siguió el camino marcado por el de la tarde.

Las rojas, mandando hasta el tanto 24. Las azules jugando, pero muy requetebién; en ese tanto igualan, y ya «tío seguro», Anita y María Consuelo vencieron fácilmente.

Zabala y Dongaiz (rojos), Chiquito de Lequeitio y Begoña (azules), disputáronse el de mano.

No hubo en él discusión posible; pues a pesar de un avance de los rojos, que los puso en 11 por 13... los azules marcharon con ventaja siempre, y ganaron por seis tantos.

En éste la cátedra, bien, bien.

REBOTE

En los ministerios

ABASTECIMIENTOS
La exportación de frutas.—Como resultado de la negociación entablada por el ministerio de Estado á instancias del de Abastecimientos, se ha conseguido sea libre la importación de naranja y demás frutas frescas a los Países Escandinavos, sin límite de cantidad.

Carbón para España.—Comunican al ministerio de Abastecimientos que han salido de Cardiff con cargamento de carbón los vapores *Andratmendí*, con 3.100 toneladas para Barcelona; *Herráiz*, de Portlívot para Huelva, con 3.500 de carbón y 445 de cok, y el *Mar Cantábrico*, también de Portlívot para Bilbao, con 3.600 de carbón.

AVISO IMPORTANTE

LA VACUNACION

Nos ruega el gobernador recordemos al vecindario que serán responsables por tener sin vacunar a sus empleados, alumnos, operarios ó sirvientes, los dueños de tiendas ó almacenes, los rectores ó directores de colegios, los maestros de escuelas, los propietarios ó gerentes de fábricas ó talleres y los cabezas de familia.

La inspección, que comenzará a funcionar el día 10 de febrero, está organizada de modo tal, que no quedará un solo edificio ó vivienda sin inspeccionar.

El gobernador sentirá mucho verse obligado a imponer las multas de 500 pesetas; pero las aplicará sin contemplación de ningún género, y las hará efectivas, ó en dinero ó en arresto de quince días.

Por lo tanto, harán muy bien en despedir de sus fábricas, talleres, oficinas, escuelas ó domicilios, a los empleados, alumnos, operarios y sirvientes que se resistan a vacunarse, medio único de no incurrir en responsabilidad.

Los pueblos de la provincia se están vacunando en masa, y sería vergonzoso que la capital no imitase su ejemplo.

CASA REAL

Su Majestad la Reina doña Victoria, con los Infantes doña Luisa y D. Carlos y los Príncipes de Borbón, pasaron ayer la tarde en «Villa Paris», finca de los condes de Torrearias, próxima a Las Rozas.

Su Majestad el Rey presidió el Consejo de ministros, firmando el decreto de convocatoria de Cortes.

Después tuvo algunas audiencias, entre ellas las del marqués de la Mina, duque de Bivona y gobernador de Santander, Sr. Laserna, que hoy cumplimentará al Infante Don Carlos, y saldrá mañana para la provincia de su mando.

Su Majestad el Rey, con el Infante don Fernando y los generales Huertas y Carranza, ha ido al cuartel de la Montaña a almorzar con la oficialidad de la Escolta Real.

En la mesa tuvieron asiento el coronel Varela, el marqués de Zarco, el general Alvarez y otros que pertenecieron a dicho Cuerpo.

TURISMO F. O. N.
VIAJES A LOS CAMPOS DE BATALLA DE FRANCIA Y BELGICA
(Véase anuncio última página)

GRAN MUNDO

Días
Hoy viernes, festividad de San Antón, celebrarán sus días la condesa viuda de Certragería y el Sr. Sáenz de Heredia.

Noticias de enfermos
La duquesa de Alburquerque se encuentra ya totalmente restablecida de su enfermedad y con este motivo está recibiendo muchas felicitaciones.

—Se halla muy aliviada de la dolencia que desde hace algunos días la hace guardar cama, la señora de López Dóriga (D. Francisco).

Viajes
Los marqueses de la Gándara, que han pasado una larga temporada en Biarritz con su madre, la marquesa de Baroja, han marchado a Saint Moritz.

—Después de pasar unos días en Sevilla, han regresado la señora de Espinosa de los Monteros (D. Eugenio) y su hermana la señorita de Dato, hijas del ex presidente del Consejo D. Eduardo Dato.

—También han regresado a esta corte: de Benavente, la marquesa de Candelaria de Yarayabo, y de Palencia, D. Francisco Simón Nieto.

—Se ha trasladado de Agueda a Lisboa el conde de Agueda.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.
Pidánsese precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Diputación provincial

Notas varias
Con el dictamen de la Comisión de Hacienda, aprobado en la última sesión de la Diputación, cuya amortización de obligaciones se hará por trimestres al 2 por 100 de interés anual, se ahorrará la Corporación pesetas 740.000.

Desde ayer ha empezado su vida legal, por haber terminado el actual período, la Comisión provincial, presidida por el nuevo vicepresidente, recientemente elegido, D. Juan José Alonso Jiménez, siendo vocales de la misma los Sres: Goitia, Hornedo, Blanco, Fernández (D. Clemente), Larroca, Pi y Arsuaga, García Albertos y López (D. Angel), componiendo también dicha Comisión el secretario general de la Corporación, D. Simón Vinales.

No ha sido el distinguido doctor D. Juan Bravo quien, por haber cumplido sesenta y siete años de edad, ha sido jubilado, como por un error hemos dicho en la última é in-

terminable sesión, sino el muy notable médico del Cuerpo de la Beneficencia provincial D. Francisco Huertas, contra cuya política protestaron los Sres. Díaz Agero y Goitia, y a quien, a propuesta del Sr. Fernández Morales, se acordó por aclamación, en vista de sus brillantes méritos, nombrarle médico honorario del expresado Cuerpo, con voz y voto en las reuniones que el Cuerpo Médico pueda celebrar.

Queda hecha esta rectificación de modo espontáneo por quien incurrió en el error.

El reconocimiento que habrán de sufrir los aspirantes a oposición a las plazas del Cuerpo administrativo, realizado por dos médicos de la Beneficencia provincial, será gratuito, y gratuito también el derecho a practicar el ejercicio.

Los aspirantes exceden de 500, para 20 plazas vacantes.

Como el Sr. Pi y Arsuaga seguramente no se presentará a la reelección de diputado en las próximas elecciones a diputados provinciales, el Sr. Salcedo dedicó frases de entusiasmo y de cariño al Sr. Pi, nada dudosas por estar bastante separado del campo político en que ambos militan, a cuyas manifestaciones cordiales de su compañero de Corporación correspondió el Sr. Pi con el mismo afecto.

Hoy viernes se celebrarán en la iglesia del Hospicio solemnes funerales, por cuenta de la Diputación, por el alma del que fue diputado provincial D. Gabriel López Ollas.

Al acto asistirá una Comisión de la Corporación provincial.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 15	Día 16
4 por 100 interior		
Serie F.....	77 90	78 05
— E.....	77 80	78 20
— D.....	78	78 20
— C.....	79 75	80 25
— B.....	80 75	80 50
— A.....	80	80 50
Diferentes series.....	77 90	78

4 por 100 exterior (estampillado)		
Serie F.....	87 30	87 30
— E.....	87 30	87 20
— D.....	88 10	88 10
— C.....	88 25	88 25
— B.....	88 25	88 25
— A.....	88 50	88 25
Diferentes series.....	88 50	88 25

4 por 100 amortizable		
Serie F.....	88	88
— E.....	88	88
— D.....	88	88
— C.....	88	88
— B.....	88	88
— A.....	88	88
Diferentes series.....	88	88

5 por 100 amortizable		
Serie F.....	93 50	93 70
— E.....	93 75	93 70
— D.....	93 50	93 50
— C.....	93 25	93 25
— B.....	93 50	93 50
— A.....	93 75	93 75
Diferentes series.....	93 25	93 75

Carpetas provisionales 5%, amortizable. Emisión de 1917.		
Serie F.....	95 50	95 50
— E.....	95 35	95 50
— D.....	95 50	95 50
— C.....	95 25	95 50
— B.....	95 25	95 50
— A.....	95 25	95 50
Diferentes series.....	95 25	95 50

Obligaciones del Tesoro al 4%.		
Serie A.....	100 50	100 50
— B.....	100 50	100 50

Obligaciones del Tesoro al 4,75%.		
Serie A.....	101 70	101 70
— B.....	101 50	101 45

Ayuntamiento de Madrid.		
Resultas.....	92	92
Obligaciones de 1909.....	92	92
Obligaciones del Interior al 5%.....	94 50	95
Cédulas del Ensanche.....	92	92
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras). Empréstito de 1910.....	92	92

Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	98 75	98
Ídem ídem al 5 por 100.....	108 10	108 10

Valores industriales (acciones).		
Banco de España.....	497	495
Banco Hipotecario.....	240	240
Banco Hispano-Americano.....	260	260
Banco Español de Crédito.....	126	127
Compañía de Tabacos.....	292	293
Unión Española de Explicaciones.....	98 50	98 50
S. Azucarera: Acciones preferentes.....	46	46
Ídem: Acciones ordinarias.....	46	46
Altos Hornos.....	293	293
Puro Felguera.....	293	293
Unión Alcolera Española.....	293	293

Ferrocarriles.		
M. Z. A. conde.....	342	342
Notas, conde.....	332	332

Obligaciones.		
G. Azucarera: Estampilladas.....	23 68	23 68
Ídem: No estampilladas.....	23 68	23 68
M. Z. A. (Arisas), serie E.....	23 68	23 68
Notas, 1905.....	4	4 953

Valores extranjeros.		
Banco Central Mexicano, conde.....	369 50	368 50
Río de la Plata, conde.....	369 50	368 50

Cambios.		
Francos.....	91 10	91 20
Libras.....	23 64	23 68
Dólares.....	23 64	23 68

CASA DE LA VILLA

Incidente lamentable

Ayer tarde ocurrió un lamentable incidente en el patio de cristales del Ayuntamiento.

Un concejal, molesto por alguna apreciación formulada por un periodista respecto a la resolución de un expediente relativo a la nueva alineación de la calle de Peligros, se encará con el repórter y le agredió.

Intervinieron concejales y periodistas, separando al concejal y al repórter, no llegando las cosas a más graves extremos.

Según parece, del asunto que ha dado motivo a este lamentable incidente se tratará hoy en la sesión del Ayuntamiento.

Aviso a los propietarios

Habiendo de empezar en breve las obras de pavimentación de las calles de Velázquez, entre Diego de León y Lista; Antonio Acuña, en toda su longitud; Castelló, entre Alcalá y Goya; y Paseo de las Delicias, desde la calle de Ciudad Real al Puente de la Princesa, se pone en conocimiento de las Empresas y particulares que tengan establecidos en esas calles servicios de desagües, tuberías, vías, cables, etc., ó se propongan establecerlos, efectuando apertura de zanjas en aquéllas, a fin de que procuren ejecutarlas con antelación a las obras de pavimentación referidas, para lo cual podrán ponerse de acuerdo con el ingeniero de Vías públicas del Ensanche.

Para el traslado a los Pasos de alguna de las instalaciones aludidas, en los casos que esté aconsejado, debe obrarse igualmente de acuerdo con el ingeniero referido y según las normas seguidas habitualmente para estos fines.

La vacunación
Hoy dictará un bando el alcalde dando a conocer al vecindario los puntos en donde puede el público vacunarse gratuitamente.

Labor de los tenientes de alcalde

Los tenientes de alcalde del Hospital y de la Universidad Sres. Marcos Manchón y Tato Amat, han repartido en el Ayuntamiento unas notas dando cuenta de los establecimientos que han denunciado por infracción de las Ordenanzas municipales durante los últimos días.

Combinación de gobernadores

Su Majestad el Rey ha firmado la combinación de gobernadores siguiente:

Nombrando gobernadores civiles: de Baleares, a D. Manuel Ruiz Valarino, que lo es de Alava.

Ídem de Badajoz, a D. Pablo Plaza, que lo es de Almería.

Ídem de Almería, a D. Mariano de la Vega Inclán, que lo es de Baleares.

Ídem de Alava, a D. Alfonso Ruiz de Grijalba, cesante de igual cargo.

Ídem de Tarragona, a D. Rodolfo Gil, que lo es de Orense.

Ídem de Orense, a D. Agustín de Llano, que lo es de Tarragona.

Ídem de Zaragoza, a D. Antonio de Acuña, que lo es de Badajoz.

COMITÉ FEMENINO DE HIGIENE POPULAR

PREMIOS DE HIGIENE

Convocatoria al XXXIII concurso

Las señoras y señoritas que forman este Comité, continuando su obra de divulgación de las prácticas higiénicas, realizan en este mes el XXXIII Concurso de Higiene, y para ello convocan a los vecinos del distrito del Hospital, en donde se ha de verificar.

Se darán los premios en metálico, y en la forma siguiente:

Sólo a las familias de obreros que como máximo disfruten de cuatro pesetas de jornal, y cuyos hijos de cinco a once años asistan a recibir todos los días de este mes, de diez de la mañana a ocho de la noche, los beneficios y enseñanzas de la higiene que las señoras les dedican en la primera Casa de Higiene Benéfica Infantil, calle de la Esgrima, 2, principal.

Los vecinos del distrito del Hospital que quieran optar a los premios, se presentarán a recoger la tarjeta correspondiente en la primera Casa de Higiene de Madrid los días pares las niñas, y los impares los niños, donde les recibirá, para darles las instrucciones necesarias, la Comisión de señoras del Comité.

MANTOQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"
En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

Real Academia Hispano-americana de Ciencias y Artes

Esta Real Corporación, que con tanto celo viene ocupándose del intercambio intelectual y de los intereses hispanoamericanos, ha celebrado la Junta general extraordinaria que determina su reglamento, y en ella, aparte de otros acuerdos de verdadero interés, ha sido elegida su Junta directiva, que queda constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Augusto González Besada. Vicepresidente primero, D. Rodolfo Reyes. Ídem segundo, D. Rafael de Reynot. Consiliario primero, D. Luis Ortega Morjón.

Ídem segundo, D. Santiago Carro. Ídem tercero, conde de Castillo Fiel. Ídem cuarto, D. Javier Olliva. Secretario, D. José María de Gamonedá.

AGUA DE SOLARES

Insustituible como agua de mesa.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

COBARDIAS, comedia en dos actos y en prosa, original de D. Manuel Linares Rivas

Lara.—«¡Y bien, esto es un encanto!», nos decíamos ayer tarde, acomodados en nuestra butaca de primera fila y con el espíritu bañado en el más placido optimismo...

Autor: Linares Rivas; actores: Emilio Thuillier, Irene Alba, María Palou... Público: el de Lara... El éxito estaba asegurado.

Al terminar el primer acto, formamos muy justos parte del coro de alabarderos voluntarios, compuesto por el público en general... Pero el Doctor Reparos, que es, por decirlo así, el consejero (más bien, el censor) intrasigente de la crítica, y que se hallaba por casualidad a nuestro lado, nos habló así:

«También ustedes se dejan convencer tan fácilmente?... ¡Qué bonito, ¿verdad?, qué real y qué humano!... Parece que acabamos de oír al tendero de enfrente y a la señora del tercer derecho, exterior... ¡Si hasta lo han entendido los acomodadores, el pombro de guardia... iba a decir que las butacas!... ¡Todos convencidos!...

«Todos, menos usted, por lo que se ve, Doctor Reparos... ¿Qué tiene usted que objetar?»

«¡Oh, nada, nada!... ¡Si yo también estoy convencido!... Estoy seguro, segurísimo de que Linares Rivas se llevaría indiscutiblemente el primer premio en un concurso universal de dramaturgos, siempre que fuese este escenario el palenque de la contienda... Mejor dicho, siempre que fuese este público el juez de campo... El jurado, quiero decir... ¿Lo cree usted así, doctor?»

«¡Quién lo duda!... Hagamos la prueba... Vengan aquí los Esquilo, los Sófocles, los Eurípides, los Shakespeare, los Hebel, los Ibsen, los Maeterlinck, los D'Annunzio... Vengan con sus mejores concepciones dramáticas para rivalizar con Cobardias... ¡A ver quién se lleva la palma!... ¡Doble contra sencillo a que el triunfador es el señor Linares Rivas!... ¿No está usted oyendo lo que dicen esas señoritas de la fila de atrás, que les gusta infinitamente más que Benavente?... ¿No lo está usted oyendo? ¡Que Benavente, que es para ellas y para todo este público el non plus ultra!...

«Pero, doctor, con eso no nos dice usted nada en contra del talento dramático del señor Linares Rivas, ni del mérito de su obra, tanto más extraordinario cuanto que usted mismo cree que merecería el galardón en tan magno concurso...»

«Que merecería, no; que se llevaría, que no es lo mismo... El secreto del éxito estriba en no rebasar la capacidad mental de la mayoría del público que nos juzga... Pero que no se ponga por ello muy ufano el triunfador, porque alguien hay que, a su vez, podría disputarle el premio, con muchas más probabilidades de ganar la partida, ya que reúne, si no más méritos, más ventajas...»

«¿Y ese alguien, es?»

«El Sr. Muñoz Seca...»

Y dicho esto, el Doctor Reparos se caló el monóculo y se fué a saludar a Don Cándido Buenafé y su sobrina la Señorita Simplicia, que se marea en el Museo del Prado y se deleita en el de Arte moderno; se duerme oyendo a Wagner y a Beethoven, y se extasia con Puccini y, más aún, con el maestro Serrano en La canción del olvido... Dios sabe las atrocidades que va a decirles el Doctor Reparos... Nosotros vamos a saludar a Doña Benevolencia, mientras toca el sexteto.

«¿Y de la obra, qué?... Pues, en resumen, queridos lectores, que de la obra, diga lo que quiera el Doctor, sólo hay que hacer elogios. No sólo nos parece de lo mejor, ó lo mejor de Linares Rivas, sino de lo mejor de nuestro teatro realista.

El Sr. Linares Rivas es un gran observador de nuestra vida moderna, que él estudia y sorprende sagazmente en todos sus detalles externos y aun internos, siempre que no haya que profundizar muy en lo fondo de las almas... No importa que el tendero Joaquín, el protagonista de Cobardias, nos recuerde al Pepet de La loca de la casa. También el Señor Grandet, el inmortal personaje de Balzac, nos recuerda al Shylok de Shakespeare, ó al Avaro de Moliere, y eso no quita para que Grandet nos parezca más prototipo del avaro humano.

Somos enemigos de referir el argumento de las obras, aunque éste es siempre un gran recurso para los reviseros perezosos, y nosotros somos de lo más perezoso... Cobardias es, en síntesis, nuestra debilidad; mejor dicho: nuestras debilidades para todo aquello que, repugnando a nuestro temperamento ó a nuestra conciencia, nos obliga a claudicaciones más ó menos generosas, ó a proceder más ó menos licitos. Cobardias es el punto muerto de nuestra vida moral; el talón de Aquiles de nuestra voluntad; el lado vulnerable por donde podemos ser heridos y vencidos... Y sentimos verdaderamente no recordar aquí las bellas palabras con que el ilustre autor expone, con elocuencia insuperable, su hermosa teoría.

La idea humana que el dramaturgo traza con rectitud en toda la obra, tiene, a nuestro juicio, una ligera vacilación en uno de los puntos psicológicos más interesantes. Vemos en el acto segundo, que sólo cuando la madre habla a la madre, se sobrebranta la firmeza de un corazón decidido a proceder del modo que considera más justo...

Pero aquella voluntad, abroquelada en la razón, se rinde herida en su lado insensible. «Piensa que es a mi hijo—dice una madre a otra—¿a quien quiero salvar! ¡Piensa en tus propios hijos, hoy tan inocentes ¿Qué harías tú si algún día los vieses en semejante peligro?»

Entonces, un sentimiento del más humano de los egoísmos, que para el autor es una cobardía, convence más que todos los lamentos, que todas las súplicas, que todas las lágrimas... ¿Qué hubiera hecho ante tal advertencia el comerciante Don Joaquín?... ¿Por qué el autor no quiso someterlo a analoga prueba que a su mujer? ¿Sería curioso!... El, sin embargo, tiene también su cobardía, y muy humana.

Analizada detenidamente la nueva obra del Sr. Linares Rivas, podría el crítico hallar muchos motivos refutables, no en lo que atañe a la parte técnica, que nos parece irrefutable, y hasta diríamos que perfecta, sino en la parte ideológica; pero no es ese ahora nuestro propósito, ni, aunque quisiéramos, podríamos hacerlo en el breve espacio de una columna periodística, ni con la precipitación de una reseña volandera. Al protagonista de Cobardias podríamos preguntarle lo que a un juez demasiado severo, intrasigente y moralista: «¿Y qué objeto tendría usted de existir como juez, si no hubiera delincuentes?»

Cobardias, en resumen, es una comedia admirable, que hace pasar encantadoramente un par de horas. El ingenio de buena ley se manifiesta constantemente en el transcurso de los dos actos de que consta la obra.

La interpretación por parte de todos los actores es tan perfecta, que nada deja que desear.

Thuillier consigue de tal modo dar vida a la ficción, que uno cree hallarse ante la misma realidad. Orgulloso puede estar el ilustre actor de su nueva y admirable creación.

María Palou é Irene Alba, a la altura de sus prestigios artísticos, tan sólidamente cimentados. En todo momento estuvieron acertadísimas, verdaderamente inspiradas.

Muy bien y dignos de elogio, la señora Álvarez y los Sres. Isbert y Manrique.

Y, de intento, dejamos para lo último a la señorita Faure, ya que es nueva actriz en el brillante elenco de Lara, y merece por ello, por su belleza y distinción, y sus dotes artísticas, tan bien probadas en un simpático personaje episódico, especial mención y los más sinceros plácemes.

La escena, puesta primorosamente.

El público, complacido, aplaudió con entusiasmo al autor y a los intérpretes al final de los actos...

¡Ah! y nuestra gratitud al autor y a la Empresa por haber verificado el estreno a horas tan convenientes de la tarde. Es este un ejemplo que deberían imitar todos los teatros. Es para todos una ventaja y, sobre todo, para los reviseros y los críticos una ventaja de comodidad.

SYLVIO SYLVERIA

GACETILLAS

Margarita Gelabert

Lara.—El escenario de este lindo coliseo será dentro de pocos días adecuado estuche para la aparición de una nueva artista, a la que auguramos muchos triunfos en el futuro de su vida artística.

Margarita Gelabert, cuyo apellido goza ha tiempo propio crédito en el mundo de la escena y del arte, debutará el próximo día 21 como canzonetista ante el público distinguido de Lara, habiendo preparado un repertorio de canciones verdaderamente notable.

La señorita Gelabert cantará música de Brahms, Christiné, Font, Vest y otros, teniendo, además, una buena serie de producciones inéditas, escritas expresamente para la distinguida artista.

Entre ellas recordamos las siguientes: «Margarita Gauthier», letra de Ardevin; «Rosendo», canción cómica, letra y música de García Alvarez, y «Tristes amores», canción cubana de Sánchez Fuentes.

Margarita Gelabert posee una deliciosa voz, agudo complemento de un rostro lindo y de un tipo aristocrático, todo lo cual habrá de acompañarse con un arte depurado y exquisito, y una presentación distinguida y elegante, componiendo un «fin de fiesta» como hecho expreso para el tono del teatro en donde aparece.

Por esto auguramos un triunfo resonante a la nueva artista y anticipadamente la felicitamos.

G.

Real.—El próximo sábado, 21 función del segundo turno, segunda salida del célebre tenor Schipa, con la ópera Tosca. El éxito enorme alcanzado en esta obra por el tenor eminente, ha obligado a la Empresa a repetirla, en su espléndido conjunto.

Comparten con Schipa los honores del triunfo, la hermosa soprano señorita Nieto, mejor que nunca de facultades y talento artístico, y el Sr. Rossi Morelli, que hace su parte con verdadero beneficio del público.

La función dará otro lleno como el del miércoles, a juzgar por los encargos recibidos en contaduría.

Princesa.—Hoy viernes, a las nueve y tres cuartos, en función especial a precios especiales, La verdad de la mentira.

El sábado, a la misma hora, y por segunda vez en función popular a mitad de precios, La verdad de la mentira.

El domingo, a las cinco de la tarde, 2.ª representación de La verdad de la mentira. Por la noche, a las nueve y tres cuartos, en función especial a precios especiales, se verificará el beneficio de D. Pedro Muñoz Seca con la 2.ª representación de su graciosísima comedia de gran éxito titulada La verdad de la mentira.

Se despachan localidades en Contaduría para estas funciones.

Centro.—Compañía de Francisco Morano. El éxito del grandioso drama El santo ha respondido a la expectación que ha despertado el estreno de esta sensacional obra del ilustre autor italiano Roberto Bracco. El público, subyugado anoche por el arte de Francisco Morano, tributó continuadas y delirantes ovaciones al actor insigne, que llega en El santo a las cumbres del arte.

El espectador sigue en esta obra con creciente interés y emoción la labor del artista, todo verismo.

Ha sido éste de Francisco Morano uno de los más grandes y legítimos triunfos personales conseguidos por un actor en los últimos tiempos; éxito que compartan con el protagonista Amparo Fernández-Villegas, Marcial Moreno y el resto de la excelente compañía que actúa en el teatro del Centro.

La demanda de localidades es muy grande en la Contaduría del teatro, donde se despachan para las sucesivas representaciones de El santo, que se interpretan hoy tarde y noche.

Apolo.—Hoy viernes, a las seis de la tarde, El niño judío (dos actos) y En Sevilla está el amor, y a las diez y cuarto de la noche, El barbero de Sevilla y Bohemios, repuestas en el cartel con éxito grande.

El sábado, a las seis de la tarde, El barbero de Sevilla y Bohemios, y a las diez de la noche, El niño judío y El barbero de Sevilla.

El domingo, tres funciones.

El martes 21, estreno del sainete en dos actos, divididos en seis cuadros, original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, ilustraciones musicales de Amadeo Vives, titulado Trianerías, para el que ha pintado seis decoraciones el escenógrafo don Luis Muriel.

Para todas las funciones se despachan localidades en Contaduría con dos días de anticipación, de doce de la mañana a doce de la noche.

Cómico.—Hoy viernes, a las diez y cuarto de la noche, El Tremendo y Rigollette.

El sábado, en función vermouth, a las seis y cuarto de la tarde, estreno del sainete lírico en dos actos, divididos en cuatro cuadros, original de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo, música del maestro Font, titulado Concha la lamparillera ó Felipe, ¿qué las das?

Infanta Isabel.—El sábado por la noche, segunda representación del juguete cómico, original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, titulado Un drama de Calderón.

El domingo tendrán lugar dos funciones de tarde: a las cuatro, la comedia en tres actos La corte de los gorrones (a precios populares), y a las seis y cuarto, tercera representación del juguete cómico Un drama de Calderón.

Se despacha en Contaduría.

Martín.—Según habíamos anunciado, la fantasía cómico-lírico-bailable en un acto, dividido en un prólogo, cuatro cuadros y apoteosis, Frutas al natural, del maestro Power y los Sres. Baños, Sepúlveda y Manzano, será estrenada el viernes, a las diez y cuarto de la noche.

Esta obra será puesta en escena con un magnífico decorado del escenógrafo Sr. Gayo, y lujoso vestuario de la casa Izquierdo.

Cervantes.—Continúa representándose con gran éxito el melodrama policíaco La venganza del ajusticiado, en cuya obra llama grandemente la atención el paso de un gran expreso y el incendio y naufragio de un buque.

Este espectáculo continúa siendo el predilecto de las señoras.

CINES Y VARIETES

A CHICOS Y GRANDES ENTUSIASMARA JUSTICIA DE BUFON PRIMERA JORNADA EL DOMINGO SOLO GRAN TEATRO Y CINEMA X

Teatro de la Comedia LOS DIAS 22, 25 Y 28 DEL CORRIENTE A LAS SEIS DE LA TARDE

Manuel Quiroga el más grande violinista CONTINUA ABIERTO EL ABONO

VERIN SOUSAS Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Del Gobierno civil

LA GRIPE

El gobernador civil dió cuenta a los periodistas de los casos de gripe existentes en la provincia.

Según los datos recibidos en el Gobierno hay: 73 casos en Arganda, 47 en Carabanchel Bajo, 20 en Leganés, 317 en Villa del Prado y 161 en Cenicientos.

En cada uno de estos dos últimos pueblos hubo una defunción, y otra en San Martín de Valdeiglesias.

LA VIRUELA

En Colmenar de Oreja se registra un caso de viruela.

El gobernador confía en que el día 10 de febrero, en que comenzará la inspección, podrá disponer de 500 inspectores, reclutados entre los alcaldes de barrio, Guardia municipal, Policía, etc.

Se propone el Sr. Romeo que se inspeccione todo taller, toda Empresa y hasta las casas particulares, pues juzga que sería vergonzoso que mientras en los pueblos de la provincia se cumple el bando y se realiza la vacunación en masa, en Madrid quedara por vacunar, después de la campaña, un número considerable de vecinos.

LA VALLA DE LA CALLE DE CEDACEROS

Dió cuenta el gobernador civil de las últimas incidencias del asunto Vitorica.

Manifestó que había hablado por teléfono con el abogado de dicho señor, con objeto de ver si lograba obtener facilidades para quitar la valla hoy mismo, solución que sería la más conveniente, porque lo contrario sólo serviría para aplazar un mes ó mes y medio la ejecución de tal determinación.

DE LARACHE

SOBRE UNA AGRESION DE LOS MOROS

Un sargento y cuatro soldados muertos

Se ha retrasado la noticia de la agresión que los montañeses kabiles realizaron pasados días contra un convoy que regresaba en la zona de Larache de Talha á Aïrguren hasta conocer los nombres de los muertos.

Fueron éstos el sargento Eduardo Vélero Rojo y soldados Miguel Díaz Joyero, Jesús Lach y Ansado, Miguel Frías Esteban y José Casteln Méjiques, todos del batallón cazadores de Figueras.

No es exacto que hubiese ningún desaparecido.

Un cabo se hizo cargo del mando del convoy y sostuvo nutrido fuego durante dos horas con el enemigo.

Los cadáveres fueron conducidos á Regaya.

ESTADO DEL TIEMPO

Persiste en Galicia y Cantabria el régimen de lluvias, y sobre la meseta central son frecuentes las nieblas y las lluvias de poca intensidad.

La temperatura no es extremada en ninguna de nuestras regiones.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, persistencia del régimen de lluvias; resto de España, tiempo de cielo nuboso ó nebuloso.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 16, 711,0 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 5,1. Idem mínima, 2,5. Recorrido total del viento durante las últimas veinticuatro horas, 11 kilómetros. Velocidad máxima, 3 kilómetros por hora. Dirección dominante, calma.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, tiempo de nieblas y ligeras lluvias. Descenso de la temperatura.

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Esto sí que es extraño!» dijo. Todos se acercaron con extrema curiosidad.

El médico, más conmovido de lo que quería dejar ver, miraba atentamente el rostro de la muerta.

«No—murmuró, como hablando a sí mismo—no me engaña; es ella misma.»

«¿La conocés?»

«No sabré decirlos su nombre—respondió el médico,—pero la reconozco perfectamente, aunque la veo muerta después de muchos años. Tenía veinte años cuando la conocí, con lo que os pruebo que yo también era joven en aquella época; tenía veinticuatro años.

Era entonces alumno de la Escuela preparatoria de Medicina de Poitiers, é interno del hospital de aquella ciudad; es allí donde asistí a esa desgraciada durante varios meses. Su juventud, su belleza, porque era verdaderamente linda, me habían

inspirado una profunda piedad y me consagré a mi querida enferma.

«No os engañaréis, señor doctor?» dijo el alcalde.

«Sin vacilar respondo que no. Y apoyando un dedo en la cicatriz, el médico añadió:

«Esta cicatriz proviene de una incisión que mi mano ha hecho.

«De veras?»—exclamó el procurador de la República.

«Voy a explicarme—respondió el doctor.—Una tarde llevaron al hospital una desgraciada joven que, llegado al último límite de su embarazo, había caído inanimada en el camino, a muy corta distancia de la ciudad.

Se le prodigaron todos los cuidados necesarios, empleándose los medios más energícos, sin que se consiguiese hacerle recobrar el sentido.

Ahora bien; el feto vivía, y en el estado en que la madre se hallaba, el alumbramiento era imposible. ¿Qué hacer? La madre estaba condenada; pero ¿y el hijo? ¿Debía dejarse morir? ¿Debíamos no intentar nada para salvarle? El médico director del hospital, nuestro profesor, estaba allí y esperábamos sus órdenes con ansiedad.

«Y bien, Barré—me interpeló bruscamente,—¿cuál es vuestra opinión?»

«No veo más que un medio—respondí.—¿Cuál?»

«Si queremos salvar al feto, es preciso recurrir inmediatamente a la operación de la histerotomía.

«Esta operación, señores, es la general-

mente conocida por operación cesárea. El profesor se quedó un momento pensativo y luego me dijo:

«Confío en la seguridad de vuestra mano; practicad la operación.

«Obedecí y el feto fué extraído del seno de su madre.

«¿Vivo?»

«Sí, lleno de vida, perfectamente constituido. Era una niña, que al día siguiente fué confiada a una nodriza. Si no ha ocurrido alguna contrariedad, es probable que viva aún.

«Y después de salvar a la hija, ¿salvasteis a la madre?»

«El deber del médico es curar y devolver la salud cuando puede. La enfermedad fué larga; pero gracias a la excelente constitución de la madre, se curó perfectamente.

«¡Ah, doctor!»—dijo el alcalde.—Es de sentir que no recordéis el nombre; durante los cuarenta años que ha servido en la granja de Grandvale, ha sido siempre desconocida.

«Comprendo, señor alcalde, todo el interés que tenéis en saber quién es esta mujer. Pero debo decir que no puedo recordar su nombre, porque nunca lo he sabido. La pobre joven había perdido la memoria de cuanto pasó antes de su entrada en el hospital. Para dáros una idea de su estado mental, baste decir que tuvimos que hacerle comprender que había sido madre.

«¿Qué hecho más extraño!»—dijo el procurador de la República.

«Sin duda, señor; pero el caso ha sido

observado muchas veces. La pérdida completa de la memoria durante un tiempo más ó menos largo no es una enfermedad tan rara como pudiera creerse. Esta afección, que en suma es una de las manifestaciones de la locura, generalmente tiene por causa un violento trastorno cerebral. Pero volvamos, señores, al punto principal de la cuestión. Declaro, pues, que no existe lesión alguna en el cuerpo de esta mujer; ninguna marca visible que pueda hacer suponer que sobre ella se ejerció acto alguno de violencia.

«Entonces, según vos, doctor—dijo el juez de instrucción,—la muerte de esta mujer ha sido producida por accidente.

«Según lo que he oído decir, creeré más bien en un suicidio.

«A menos—replicó el juez—que esta desgraciada no haya sido arrojada al agua por un enemigo.

«Es verdad, señor juez.

«Todo el mundo la quería en el país—dijo el alcalde—y no se le conocía enemigo alguno.

«Es muy posible—respondió el juez;—sin embargo, es preciso é indispensable incoar el sumario y esperamos su resultado.

El procurador de la República cubrió los restos de la muerta y luego los magistrados se retiraron a la pieza inmediata.

XXV

Desechado definitivamente el caso de muerte por accidente, quedaban por examinar las otras dos hipótesis.

«¿Era un suicidio? ¿Era un crimen?»

Cuando los magistrados son llamados a comprobar ciertos hechos de carácter ó circunstancias sospechosas, siempre están dispuestos a ver un crimen aun donde no existe.

Así, el juez de instrucción trataba de convencerse a sí mismo de que la sivieta de Grandvale había sido víctima de un crimen.

Después de un largo razonamiento para probar a los demás que el suicidio era inadmisibile, terminó de esta manera:

«No, señores, no; esa mujer no se ha suicidado. Tenía sus afecciones, sus costumbres, la existencia tranquila, que ella misma se había hecho, y sin motivo, sin razón, ¿hubiera renunciado a todo esto?»

Si no hubiera tenido una vida feliz; si hubiera sido maltratada en la granja; si tan sólo hubiera tenido la vispera alguna riña con sus amos, y, en fin, si la hubiera amenazado con arrojarla de la casa, admitiría que se hubiese entregado a un acto de desesperación. Pero nada de esto existe.

No presumiréis tampoco que se arrojó al agua en un acceso de locura ó ataque cerebral. Salíó de la granja tranquilamente para ir a abrir la barrera de un cercado de ganado. Si hubiese llevado intención de ahogarse, seguramente todos habrían observado algún cambio en sus maneras. Lejos de eso, salió casi jovialmente, puesto que dijo: «Los relámpagos me servirán de linterna.»

He aquí mi razonamiento, señores, y hasta que tenga pruebas en contrario, mi

EL CRIMEN DE VALLECAS

Nuevas detenciones

Las autoridades encargadas de esclarecer este misterioso suceso continúan trabajando este día.

Durante la mañana de ayer se han practicado nuevos registros y han sido detenidas varias personas que al ser interrogadas incurrían en sospechosas contradicciones.

Los detenidos ayer

Los individuos detenidos anteanoche han sido sometidos a un nuevo interrogatorio.

Sobre la pista de otro suceso importante

Como han sido muchas las personas detenidas con motivo de este misterioso suceso, y como la mayoría son individuos sospechosos, parece ser que por las contradicciones en que algunos han incurrido, los agentes de la autoridad se han creído estar sobre la pista, que pudiera dar mucha luz, en un suceso de muchísima importancia, y que en el caso de ser detenido alguno de los cómplices o autores, el suceso de Vallecas perdería interés, por encontrarnos ante un suceso de mayor importancia.

Los restos humanos

Por orden del juez, que sin descanso trabaja en este cada día más misterioso suceso, los restos humanos continuarán en el Depósito de cadáveres del cementerio de Vallecas.

Uno que presume de rico

Muchos han sido los que se han presentado al juez para aportar detalles que creían servirían para el esclarecimiento de este suceso.

Como todo lo que sea ayudar la acción de la Justicia es digno de elogio, nosotros elogiamos a todo aquel que acude presuroso a dar toda clase de detalles que puedan contribuir al esclarecimiento de cualquier delito.

Gracias a la declaración de un señor, la Guardia Civil hace incesantes gestiones para averiguar el paradero de un individuo muy conocido en el Puente de Vallecas, a quien hace cosa de mes y medio se le vio hacer alarde de tener mucho dinero; y en efecto, en diferentes ocasiones mostró cantidades de consideración.

Como este individuo había vivido siempre con escasez de recursos, y además tenía amistad con muchos sujetos de pésimos antecedentes, su detención servirá para que demuestre de dónde le venían las cantidades, gracias a las cuales se dio, durante unos días, una vida de verdadero regalo.

Lo que dice el director de Seguridad

Con motivo del suceso de Vallecas, hemos creído conveniente hablar con el director general de Seguridad para conocer la orientación de los trabajos policíacos sobre este asunto.

El Sr. La Barrera nos recibió muy amablemente, y nos manifestó lo siguiente:

«Pueden ustedes afirmar que no se ha abandonado ninguna pista, que la Policía trabaja con gran vigor y entusiasmo en el descubrimiento de este delito y que se está haciendo todo lo humanamente posible para lograr, por el momento, la identificación del cadáver.»

Lo que ocurre es que en el descubrimiento de este delito se lucha con dificultades grandísimas, entre ellas la mala fe de algunas confidencias y los errores en los reconocimientos de determinados testigos.

No existe abandono ni negligencia. Ocurre, en ciertos casos, que los servicios resultan negativos, y a pesar de ello, son precisamente los que mayor trabajo anónimo e inteligente producen en la Policía.

Precisamente, el director general deseaba hacer constar esta labor intensa que gran parte del personal está realizando en éste y en otros muchos servicios, que son base de que muchos delitos dejen de realizarse por esa labor preventiva.

No creo que se deban echar las campanas a vuelo—dijo el Sr. La Barrera—cuando la fortuna acompaña a los servicios, porque entran las más de las veces sólo el cumplimiento del deber; pero tampoco es justo zaherir a instituciones y funcionarios cuando el éxito de éstos se ve detenido por dificultades insuperables en delitos que se dan en todas las épocas y en todos los países.

Se ha hablado de que las cosas suceden porque tal o cual brigada cuenta con más o con menos agentes; pero esto no tiene base alguna. En la investigación de los últimos delitos ocurridos han trabajado todos los agentes capaces y celosos que han sido necesarios.

«Repito—añadió el Sr. La Barrera—que el mayor de los éxitos supone a veces un trabajo mínimo en relación al impropio que queda ignorado por el público, en los que se titulan fracasos. Si se cree que hay deficiencias en el plan de la investigación criminal, deben señalarse; pero no es lícito lanzar recelos sobre unas u otras brigadas, que todas cuentan con un personal apto, en número cuidadosamente estudiado, para atender, con los elementos de que se dispone, a la multiplicidad de servicios que es preciso llevar. Digo esto, porque se han hecho cargos, públicamente, de que falta personal en la de Investigación, argumento que, como el manoseado asunto de los boletos, no tiene razón de ser. Estos, ni perturbaban en nada los servicios, ni tienen otro objeto que la debida inspección de los mismos. Por último, creo deber exponer no se puede olvidar que cuando las responsabilidades de algunos delitos no llegan a determinarse, las intervenciones en la investigación han sido muchas veces, no sólo de la Policía, sino también de los muchos elementos que con ella colaboran; y cuando todos cooperan al mismo fin, llenos de buena voluntad, sin obtener los resultados que son los primeros en desear, deben ser punto menos que invencibles los obstáculos con que se tropieza.»

El director de Seguridad repitió que se

hace todo lo posible en el descubrimiento de este delito.

Lo que dice el capitán Grau

Plasencia, 16.—El capitán retirado D. Eusebio Grau Duarte, que es el que se supina desaparecido, ha manifestado que a primeros de diciembre estuvo en el Puente de Vallecas para visitar a su antiguo amigo D. Ignacio Via Plaza, con quien estuvo hasta las ocho de la noche, regresando a Madrid en el tranvía.

Se hospedó en la calle de Dos Amigos, número, 6, segundo.

Añade que estuvieron en la taberna «La Viña».

No hizo manifestaciones que tengan interés, en relación con este asunto.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en esta corte nuestro distinguido amigo D. Manuel Feltrel, taquígrafo redactor del «Diario de Sesiones del Senado» y persona dotada de gran inteligencia y laboriosidad, que supo captarse la amistad y simpatía de cuantos tuvimos la dicha de tratarle. Reciba la distinguida familia del finado la expresión de nuestro más sincero y sentido pésame.

Hoy viernes se cumple el cuarto aniversario de la muerte de la condesa de Santamarca, duquesa de Nájera.

Por el eterno descanso de la inolvidable dama se dirán misas en varias iglesias de Madrid.

El amor es el más dulce embeleso, juntar los labios y cambiar un beso. Y más si entre los labios se percibe aromas del Licor Polo de Orive.

Una señora viuda, que ocupó en otros tiempos una buena posición, ha perdido recientemente una hija y se encuentra actualmente enferma y con tres hijas más, sin ningún género de recursos, padeciendo la más espantosa miseria. Amenazada de desahucio del cuarto que habita en la calle del Duque de Fernán-Núñez, núm. 5, apela a los corazones compasivos que puedan acudir en alivio de su triste situación.

El Centro Comercial Hispanomarroquí está organizando un banquete para festejar el nombramiento de presidente honorario en honor del ilustre africanista y distinguido hombre público D. Gerardo Doval.

A dicho acto, que se celebrará el lunes 20 del actual en el Palace Hotel, han anunciado asistir importantes elementos de la política y del comercio, además de otros muchos amigos y admiradores del elocuente criminalista.

Las tarjetas para el banquete podrán adquirirse en la librería de Fernando Fé, Puerta del Sol, 15; Centro Comercial Hispanomarroquí, San Agustín, 2, y D. Manuel de Diego, Puerta del Sol, 13.

La Corporación municipal de Orense, en sesión de anteanoche, ha nombrado alcalde a D. Alejandro Mosquera, liberal, y primer teniente a D. César Rodríguez Conde, conservador.

Los dos fueron elegidos por unanimidad.

Ha marchado a Valladolid por asuntos profesionales de abogacía el senador D. Antonio Royo Villanova.

El próximo domingo dará una conferencia en el Ateneo de León, para que ha sido invitado por aquella Sociedad, sobre la «Autonomía castellana comparada con la catalana». La conferencia promete ser muy interesante, y a ella asistirán de muchos pueblos de la provincia de León.

Se encuentra enfermo de gravedad el gobernador electo de Canarias, Sr. San Martín, que sufre una pulmonía.

Ha mejorado notablemente de la afección catarral que padece el Presidente del Congreso, D. Miguel Villanueva.

También mejora de la grave enfermedad que ha sufrido el gobernador civil de Guipúzcoa, D. Eduardo García Bajo y Gullón, el cual se propone regresar a San Sebastián dentro de pocos días.

El director de la revista «Liga Agraria», D. Juan Francisco Gascón, se encuentra camino de restablecimiento de la enfermedad que le retiene en cama estos días.

El director general de Obras públicas, don Horacio Azqueta, ha nombrado secretario particular de la Dirección al jefe del ministerio de Fomento, D. Ricardo Serantes, que ha desempeñado igual cargo con el director saliente Sr. Barcala.

El Sr. Serantes es un funcionario afecto al Negociado de carreteras.

En el accidente de automóvil ocurrido estos días en Illescas ha resultado gravemente herido D. Evello Fernández Quintero, hermano político de D. Ricardo Serantes.

El Sr. Fernández Quintero es un bizarro capitán profesor de la Academia de Infantería de Toledo.

Su distinguida esposa también resultó lesionada en la catástrofe que les ocurrió al chocar el vehículo.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy viernes, a las siete de la tarde, D. Antonio Goicoechea, ex vicepresidente de la Corporación, disertará acerca de «El proyecto de Estatuto regional y las aspiraciones autonomistas».

Nuevos académicos.—En la última sesión celebrada por la Real Academia Hispanoamericana de Ciencias y Artes, bajo la presidencia del Excmo. Sr. D. Augusto González Besada, fueron elegidos individuos de número el Excmo. Sr. D. José Jorro y Miranda, ex subsecretario de Gracia y Justicia e Instrucción pública y el profesor del Conservatorio, don Gregorio Sánchez-Puerta y de la Piedra.

Unimos nuestra eflobración a las muchas que están recibiendo los nuevos académicos.

Alcance político

CONSEJO EN PALACIO

Ayer mañana se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros, presidido por Su Majestad.

El conde de Romanones, en su discurso, después de fijar la atención sobre los hechos más salientes de política exterior, trató del estado actual de la interior, exponiendo las razones que ha tenido el Gobierno para someter a la firma regia el decreto reanudando las sesiones de Cortes para el día 21 del actual.

El Rey se dignó firmar dicho decreto. Después, casi todos los ministros pusieron algunos decretos a la firma de Su Majestad, entre éstos una pequeña combinación de gobernadores.

CONSEJILLO

Terminado el Consejo con el Rey, los ministros celebraron Consejo en Palacio, sin duda para darles cuenta el Presidente de haber terminado anteanoche la Comisión extraparlamentaria la ponencia que le fué encomendada.

LOS VITALICIOS

Acercas de los nombramientos de señores vitalicios, dijo el conde de Romanones que nunca habían estado a la orden del día.

Es un asunto que han discutido los articulistas de los periódicos, y él recogerá el espíritu de los mismos, reservándose el derecho de elegir el momento oportuno para exponer su criterio y su resolución, pues lo mismo da nombrarlos ahora que dentro de quince días.

El aplazamiento obedece, pues, a motivos de carácter político.

Estos son el estar decidida la reforma de la constitución del Senado.

LA COMISARIA DEL CANAL

Ayer ha firmado S. M. el decreto admitiendo la dimisión al conde de Esteban Collantes del cargo de comisario regio del Canal de Isabel II, y nombrando para sustituirle al conde de Sagasta.

De otros nombramientos no se ha hecho ayer ninguno; sin duda con ello se pretende mantener las esperanzas.

VISITAS

El Presidente del Consejo ha tenido hoy varias visitas, entre éstas la de los señores Bergamín, Zulueta y García Guijarro; éste para hablarle de la protesta de los huertanos de Valencia contra el impuesto de inquilinato que pretende cobrarles el Ayuntamiento de aquella ciudad.

DICE EL SR. BERGAMIN

Hablando con los periodistas el Sr. Bergamín, y aludiendo a la reunión de los ex ministros conservadores, dijo:

«Ya ven ustedes lo que pasa; antes estábamos callados, y la gente decía que éramos un partido muerto. Ahora, porque hemos celebrado tres reuniones, dicen que pretendemos asaltar el Poder. Nada de eso; es más, si llegara el tiempo del sacrificio, creo que incluso debíamos rechazar el Poder, porque creo que todavía no ha llegado el momento nuestro. No estamos en sazón.»

Es necesario que antes se opere la reacción necesaria, agotándose más esas concentraciones y mezclas políticas. Cuando esto suceda, entonces veremos si servimos para algo.»

DE ESTADO

El Gobierno de los Estados Unidos ha suprimido las restricciones para importar papel de fumar destinado a Cuba, Méjico y centro de América.

En breve se adoptará idéntica medida respecto a las demás clases de papel.

DE HACIENDA

La recaudación de Hacienda en la primera quincena de enero, comparada con igual período de tiempo del año anterior, arroja un aumento de cuatro millones y medio de pesetas.

¿QUÉ PASA EN BARCELONA?

CONSEJO INESPERADO

A las nueve de la noche de ayer, todos los ministros acudieron al domicilio del Presidente, motivando la natural expectación, pues a dicha hora sólo un asunto de importancia podía obligar al Gobierno a reunirse en Consejo, y el asunto, en los momentos actuales, forzosamente tenía que estar relacionado con Barcelona.

La reunión terminó a las diez de la noche. El conde de Romanones manifestó que la reunión había sido un cambio de impresiones sobre varias cuestiones, especialmente las de Barcelona.

—¿Va usted ahora a Palacio?—le preguntaron.

—No—contestó el conde.

—Entonces, después.

—Ni ahora, ni luego.

Insistieron los reporteros en preguntarle si había estado ya, y el Presidente eludió la contestación.

—¿Se han suspendido las garantías constitucionales?

—Hasta ahora no; veremos lo que las circunstancias aconsejan.

—¿La Gaceta de mañana publicará el decreto suspendiendo las garantías?

—Ni afirmo ni niego.

—¿Están ya cortadas las comunicaciones con Barcelona?

—Ya saben ustedes que no son esos mis procedimientos. Estoy resistiendo todo lo que humanamente se puede resistir, pero no puedo dar al olvido que el primer deber de todo gobernante es gobernar, y a eso estoy resuelto.

Después añadió que durante la tarde y la noche de ayer estuvo dos veces en el ministerio de la Gobernación, conferenciando con el Sr. Gimeno, y no quiero que los acontecimientos nos cojan desprevenidos.

Los periodistas le preguntaron si había ocurrido algo grave, y contestó el Presidente que hasta aquel momento no tenía noticias,

pero que no le extrañaba se registrase algún incidente, pues los problemas que se ventilan en Barcelona son muy complejos. El sindicalismo, la cuestión de la oficialidad y la política, son difíciles de resolver.

—¿Ha salido el vapor Manuel Calvo?

—Todavía no.

—¿Estos incidentes motivarán el aplazamiento de las Cortes?

—Por lo pronto no.

Después, refiriéndose a la situación de Portugal, dijo que había tranquilidad.

En Santarem la situación es la misma.

De Berlín, sabía que la jornada del día 11 fué muy sangrienta, y que las noticias del día 14 eran favorables al restablecimiento de la normalidad.

EN GOBERNACIÓN

El Sr. Gimeno ha permanecido anoche en su despacho oficial hasta las primeras horas de la madrugada, sin duda cumpliendo los acuerdos del Consejo de ministros, para poner en ejecución las medidas acordadas en el mismo.

¿SE APLAZA LA ASAMBLEA?

Anoche se ha asegurado, con referencia a noticias de Barcelona y tomando por base la suspensión de garantías u otro pretexto, que la Asamblea de la Mancomunidad sería aplazada gubernativamente, y que el Sr. Cambó había sido uno de los que indicaron la conveniencia de la suspensión ante las circunstancias actuales; pero según afirmaban personas que están muy informadas de los asuntos de Barcelona, que el verdadero motivo es no haber en las adhesiones a la autonomía la unanimidad que alardeaban los directores de la Lliga.

VIAJE DE INSPECCION

Hoy saldrá el director de Agricultura en viaje de inspección para Algeciras y Ceuta.

TOMBOLA BENEFICA

El día 8 de febrero, a las cuatro y media, se celebrará en la Embajada inglesa una gran fiesta de caridad, cuyos productos se destinan a la Cruz Roja inglesa y a los mutilados de la guerra. Una orquesta, dirigida por el maestro Arbós, dará un concierto y habrá asimismo tómbola, para la que Lady Hardinge recibirá muy agradecida toda clase de donativos, lo mismo en especie que en dinero.

Los billetes, al precio de 10 pesetas, comprendido el te, pueden obtenerse en la portería de la Embajada.

SUCESOS DEL DIA

Boxeador finado

En casa del boxeador norteamericano G. Andrews Rhodes, de veinticinco años, calle de los Madrazo, núm. 7, se presentó un individuo muy moreno, portador de una tarjeta del denunciante, y logró engañar a la criada, que le entregó un traje del boxeador, valorado en 30 duros.

Cuando Rhodes, que estaba ausente, regresó a su casa y se enteró del asunto, se apresuró a formular la correspondiente denuncia.

Tres detenidos

Santos Gómez Rueda, de treinta y dos años, empleado de la Cooperativa Electra, hizo detener a tres muchachos, llamados Antonio Casino Riga, Antonio Herráiz y Miguel Polaino, por haber sustraído cables de alta tensión en la calle de Méndez Alvaro.

Robo de herramientas

Forzando el cierre metálico de una tienda del Paseo de los Pontones, núm. 5, se llevaron unos desconocidos herramientas de la propiedad de Eloy Acosta, por valor de 466,25 pesetas.

Sustracción

De los muelles de la estación del Mediodía ha desaparecido una caja de botellas de café, procedente de una expedición.

Se ignoran quiénes sean los autores de la sustracción.

Los amigos de la luz

De una tienda de la calle de Fuencarral, número 109, y de otra de la del Divino Pastor, número 1, han robado cinco arcos voltaicos de los instalados en la fachada de las casas.

El abrigo de un diputado

Un individuo que se presentó en casa del diputado a Cortes D. Ignacio García Careaga, a pedirle una recomendación, antes de que fueran atendidos sus deseos se marchó, llevándose un abrigo que había en un perchero.

Accidentes del trabajo

Trabajando en su domicilio, calle de Morejón, número 1, Modesto Antolin González, de veintiséis años, se produjo una herida grave en el ojo derecho, con salida del iris. —Elías Martín Moreno, de cincuenta y un años, mozo del almacén de maderas de la calle de Vallehermoso, número 3, se fracturó la pierna izquierda trabajando en la casa donde presta sus servicios. Su estado es grave.

Intoxicaciones

Por tomar sublimado, equivocándolo con pastillas para la tos, se intoxicaron Felisa Fernández Setién, en el paseo de Atocha, número 23, y Pedro Martín Ordóbas, en el colegio del paseo de María Cristina, núm. 2. El estado de ambos es de pronóstico reservado.

Caida

A consecuencia de un fuerte ataque de alcoholismo agudo, sufrió una caída en la calle del Olivar, Rosario Díaz Pastor, de cincuenta y seis años, y se produjo una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

Una niña

En la estación del Norte regañaron por motivos tan fútiles como la posesión de una patata asada los mozos Agricio San Benito y Benito Marlasca, resultando el primero con una herida en la ceja izquierda y una contusión en la frente, cuyas lesiones se las produjo su contrario al tirarle una piedra.

El estafador de las siete mujeres

Quién es Portolés.—Su verdadero nombre.—Su familia Su vida

Barcelona, 16.—La Policía de Barcelona ha comprobado que Tomás Portolés se llama Antonio Lluçia Basé, hijo de Pedro é Iguaicia, y natural de Capellades, en el partido de Igualada, donde vivió hasta los diez y nueve años, en que se trasladó a la Habana, residiendo allí en compañía de un tío suyo una temporada.

De la Habana vino el falso Portolés a Barcelona, donde vivió con un hermano suyo hasta 1911. En esta época de su estancia en la ciudad condal estafó 11.000 pesetas al comerciante Sr. Lacalle, establecido en la calle de Borrell. A los pocos días desapareció.

Escribía a su familia con alguna frecuencia desde diferentes puntos.

Se casa en Barcelona

En 1916 aparece de nuevo en Barcelona haciéndose llamar Fernando Caamaño y se casa en la iglesia de Belén con Adelaida Garner, a la que abandona en San Sebastián, después de robar todas las joyas a su esposa.

Otras estafas

Después regresa a Cataluña y de nuevo hace una estafa. Esta vez el estafado es el dueño del balneario de Tona, D. Luis Quera, a quien Antonio Lluçia estafa 16.000 pesetas.

En Santa Coloma de Farnés encuentra otra víctima, y la roba 24.000 pesetas, y en Reus estafa otras cantidades, con el nombre de Antonio Urquiolá, ingresando en la cárcel.

En Tarrasa y Manresa

A fines de diciembre se presenta en Tarrasa y abre una cuenta corriente en la sucursal del Banco, a nombre de José Valls.

En Manresa reside unos días, y hace lo mismo que en Tarrasa, negociando cheques.

Unos amores

En Barcelona tuvo Antonio Lluçia amores con una vendedora de billetes de lotería, llamada Nieves Pallarés, a quien busca la Policía.

Su familia en Barcelona

Antonio Lluçia tiene familia en Barcelona. Todos los individuos de su familia, a quienes se han enseñado retratos del hábil estafador, le han reconocido.

EN SANTANDER

Estafa de 50.000 pesetas

Santander, 16.—También tomó esta capital, como campo de sus operaciones «financieras», el falso Portolés.

Estuvo en Santander a mediados de septiembre.

Por medio de una carta de crédito estafó 50.000 pesetas a uno de los Bancos de esta plaza.

ACCION SANITARIA

El grupo Acción Sanitaria, organizado del mitin de propaganda que, dedicado a los maestros y maestras de Madrid, ha de celebrarse el próximo domingo 19, a las once de la mañana, en el Conservatorio, Felipe V, núm. 1, hace saber a cuantos solicitan invitaciones, que la entrada será libre; no precisándose, por tanto, tarjeta de ninguna clase.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de ayer publica las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Real decreto fijando en 519.268.543,07 pesetas los créditos para las obligaciones generales del Estado y de los departamentos ministeriales durante el primer trimestre del año actual; y declarando comprendidas en la excepción a que se refiere el párrafo final del artículo 2.º de la ley de 21 de diciembre del año próximo pasado los servicios que se expresan en la relación número 3, que se publica, y cuyo importe asciende a 49.273.280 pesetas con 59 céntimos.

ABASTECIMIENTOS.—Real orden relativa a medidas especiales, con aplicación particular a la cuenca hullera de Asturias, encaminadas a que sean efectivas las preferencias de suministro de carbones, y muy especialmente las concedidas a ferrocarriles y fábricas de alumbrado por gas.

Otra autorizando a los fabricantes de benzol (procedentes de los hornos de cok de la destilación de alquitranes), así como a los depuradores, refineros, almacenistas y detallistas de dicho hidrocarburo, para que puedan vender libremente sus productos y derivados, pero declarando subsistente la prohibición de exportación de las naftas, alquitranes, benzoles y derivados.

Otra disponiendo que, a partir del 20 del mes actual, se consideren anuladas y sin ningún valor ni efecto las autorizaciones concedidas para fabricación de sustitutivo de la gasolina.

UNA ASAMBLEA

Las juventudes manchegas

En el Centro Regional Manchego (Principio, 12), se celebrará el domingo 19, a las once de la mañana, la Asamblea magna de las Juventudes manchegas, en la que harán uso de la palabra reputados oradores, hijos de la Mancha.

Dada la importancia del acto y los fines patrióticos que persigue esta juventud, es de esperar que todos los naturales de las provincias de Albacete, Ciudad Real, Cuenca y Toledo, residentes habitual o accidentalmente en Madrid, asistirán a este acto, de suma transcendencia para su región.

El conflicto europeo

EN LA CAMARA FRANCESA

Discurso de Deschanel

Paris, 16.—Al tomar posesión del sillón presidencial, Deschanel ha pronunciado un discurso.

«Al principio de la guerra—dijo—, las cuestiones que turbaban á ciertos espíritus del Parlamento eran incompatibles con el estado de guerra. La discusión no podía ser causa de divisiones ni de debilidad. Hemos pasado ya la prueba.»

Después de referir los trabajos de la Comisión parlamentaria, Deschanel dijo:

«Nuestros ejércitos fueron incomparables, pero no hubieran podido vencer si detrás de ellos no hubiesen tenido el frente interior lleno de gran fuerza moral, que mantenía la paciencia y la esperanza. Francia siente profundo agradecimiento hacia los que por la unidad de mando que reclamasteis durante tanto tiempo supieron alcanzar la victoria.»

Francia no olvidará los esfuerzos de los que en 1917 rompieron el primer choque y de los que durante cuatro años agotaron al adversario, permitiendo que los Estados Unidos llegasen para hacer posible la derrota del enemigo. La posteridad imparcial dirá en todas partes del mundo que las instituciones libres supieron resistir y demostrar su robustez y su perfeccionamiento, lo cual permitió conservar y mejorar el régimen cuyos defectos son fáciles de criticar, y que es preciso corregir, pues ellos nos costaron por tres veces el desmembramiento de Francia, que por tres veces supimos reconstruir. En todas partes la democracia ha vencido, mientras que en todas partes la autocracia se ha hundido. Francia declaró solemnemente en 4 de agosto de 1914 que no devolvería las armas antes de que Alemania no devolviera á Francia Alsacia y Lorena. Cumplieron bien con la defensa nacional y pueden ahora, sin temor alguno, hacer frente á los jueces de la historia. (Agencia Radio.)

LOS DEMOCRATAS SE SUBLEVAN EN PORTUGAL

Se han rendido los revolucionarios

Lisboa, 16.—(Oficial.)—Los revolucionarios de Santarem, absolutamente cercados por fuerzas del Gobierno, después de un bombardeo constante desde anoche, acaban de rendirse. En Lisboa y en el resto del país reina la tranquilidad más completa. (Agencia Radio.)

La actitud del Gobierno

Lisboa, 16.—El Consejo de ministros, en vista de los últimos sucesos, acordó desistir de los propósitos de benevolencia que abrigaba el Gobierno para con los elementos políticos de oposición. Castigará rigurosamente á los presos y á los caudantes de las revueltas ocurridas. (Agencia Radio.)

Consejo en el Palacio de Belem

Lisboa, 16.—Se ha reunido el Consejo de ministros, presidido por el jefe del Estado, en el palacio de Belem. En el Consejo se apreció la actitud disciplinada de la guarnición del castillo de San Jorge, la cual rechazó los asaltos revolucionarios. Se acordó felicitar á la oficialidad y concederle, así como á los soldados, medallas conmemorativas de buen comportamiento.

El Presidente de la República, ministro de la Guerra, dió cuenta del envío de fuerzas que salieron de Lisboa para someter á los revoltosos de Santarem.

Esta madrugada salieron estos contingentes. (Agencia Radio.)

Tranquilidad

Lisboa, 16.—En vista de la tranquilidad reinante, el gobernador de esta ciudad ha publicado un bando autorizando los espectáculos y permitiendo la circulación por las calles hasta la una de la madrugada. (Agencia Radio.)

LA LUCHA ENTRE MODERADOS Y ESPARTAQUISTAS

Un Presidente internado

Amsterdam, 16.—El Presidente de la República de Oldenburg ha sido internado en Wisheushaven por los marinos, á causa de sus tendencias extremistas.

La huelga de Essen ha tomado tales proporciones, que se duda que la ciudad pueda continuar abasteciéndose de agua, gas y electricidad.

El Soviet de Essen ha nombrado una Comisión encargada de examinar las peticiones de los obreros, una de las cuales era la nacionalización de las minas.

En Silesia, los polacos quieren oponerse, por todos los medios á su alcance, á las elecciones. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

El Gobierno hno

Paris, 16.—Tchang-Hou-Hung, Presidente del Consejo, ha hecho ratificar por las Cámaras la constitución del nuevo Gabinete, en el que figura, entre otros colaboradores, el mariscal Toan-Yuts-Engsiag, quien conserva á cartera de Negocios Extranjeros.

En general se cree que después de concluido un acuerdo entre el Norte y el Sur, el Gobierno cederá el puesto á un Gabinete de coalición. (Agencia Radio.)

Un aviador inglés mata á un aviador alemán

Londres, 16.—Un telegrama de Johannesburgo dice que el aviador británico nacido en esta ciudad, Mac Cubbin, mató al aviador alemán Immanuel, que había nacido en Vitenague (Colonia del Cabo), de cuya nacionalidad renegó. (Agencia Radio.)

EL VOTO FEMENINO

Gratitud debemos las mujeres españolas á la Comisión extraparlamentaria por haberse acordado de nosotras para la concesión del voto administrativo; pero en modo alguno puede satisfacernos la forma en que el problema se plantea.

La Comisión extraparlamentaria, compuesta de hombres eminentes en cuestiones de Derecho, debe reconocer que el voto administrativo solo, en época tan avanzada, tratándose de reivindicaciones femeninas, es concesión muy pobre, por ser un hecho la posesión del voto político en las mujeres de casi toda Europa, de muchos Estados de Norteamérica y en el Estado de Guanajuato, en Méjico, hallándonos, además, en vísperas de ver la cuestión resuelta en los países europeos que todavía tienen el asunto sobre la mesa, y constándonos que el insigne Wilson ha repetido que es necesario hacer justicia á las mujeres del Mundo entero reconociéndoles los derechos civiles y políticos en igualdad de condiciones que á los hombres.

Por otra parte, el espíritu democrático de los actuales tiempos exige que en las innovaciones y concesiones, la justicia sea la que se sobreponga á miras de un orden interesado y partidista.

El voto femenino, en las condiciones restringidísimas que se proyecta concedérselo, es un atentado á los derechos de la mujer, puesto que como ser libre, sea ó no cabeza de familia, esté ó no emancipada, si es mayor de edad, debe disfrutar del título de ciudadana con todas sus prerrogativas. Si el proyecto aludido llegara á prosperar en las Cortes, las mujeres españolas quedarían divididas en castas, y es precisamente lo que hay que evitar en estos días de renovación social.

Desde que brilló en el Mundo la idea admirable y eterna de que el hombre y la mujer naen libres, tanto más justicieros han sido los estadistas en legislar cuanto más se han inspirado en esa idea, llegando á la concepción más alta de la misma aquellos que, descubriendo el error de negar á la mujer los derechos que se concedían al hombre, rectifican su conducta reconociéndola igualdad civil y política.

Según el concepto que se tenga de la Humanidad, así es el concepto que se mantiene del derecho. Después del cristianismo, Platón y Aristóteles quedaron, desde ese punto de vista, sepultados para siempre.

Se ha repetido hasta la saciedad que debía considerarse como suprema anomalía el que, verbigracia, la condesa de Pardo Bazán no tuviera derecho á votar y sí su cobero.

Yo, que tengo dadas públicas pruebas de mi admiración por esa literata eximia, no puedo hacer coro con los que tal opinión sustentan, porque en cuestiones de derecho civil, político y de libertad no considero al cobero inferior á la condesa de Pardo Bazán, ni á la sirvienta inferior á la dama que sirve. Una cosa es que la aristócrata de la sangre ó la aristócrata de la inteligencia se encuentren en ventajosas condiciones para ser «electas» en lugar de «electores», y otra cosa es que se trate de menospreciar al hombre ó á la mujer, negándoseles su legítimo derecho á ostentar todas las garantías del ciudadano.

¿No fué Cicerón el que dijo que «la ley era en conjunto la conformidad con la Naturaleza»? ¿En qué se fundaría esta celebridad de la antigua Roma para aseverar semejante cosa? ¿Es que en su tiempo—y aun en los nuestros—las leyes no están en pugna con lo que la Naturaleza nos muestra? ¿Tendré necesidad de demostrar el contraste existente entre las leyes derivadas del hombre y de la Naturaleza? Hombres y mujeres: reconcentrad unos momentos vuestro espíritu y meditad sobre aquellos extremos que no dependen ni de la autoridad ni del poder humanos. ¿En conocimiento de qué profundas verdades no os impondrís después de haber meditado? Quiero detener mi pluma: no sea que los predispuestos á tergiversar las más nobles intenciones den á mis juicios un valor y un alcance que diste muy mucho de la realidad de mis pensamientos.

El proyecto de la Comisión extraparlamentaria en lo relacionado con el voto para la mujer es tan absolutamente arbitrario é ilógico, que, de no mejorarse, es preferible retirarle, porque ese proyecto, traducido en ley, ¿podrá nunca ser comparado á la acción sapiente de la Naturaleza?

Se me objetará que se deja á los Ayuntamientos la atribución de conceder el voto á las mujeres en iguales condiciones y hasta nivelado con el de los hombres. ¡Pobres derechos femeninos; en buenas manos vais á caer!

No; es el Estado, el padre de la nación, el que debe dar á sus hijas lo que les corresponde; de otra manera, no tendremos el derecho del voto administrativo ni el del político; pero tendremos el derecho de llamarle padrastro, por haber puesto en manos tan peligrosas nuestros intereses.

BENITA A. MANTEROLA

Ejército y Armada

ASUNTOS DE GUERRA

Profesorado.—Designóse al comandante de Infantería D. Leopoldo Morquillas á la Escuela Central de Tiro para cubrir una vacante de profesor.

Se dispuso se celebre un concurso para proveer una vacante de capitán profesor en la Academia de Ingenieros.

Reserva.—Se concedió el pase á esta situación, con el empleo de comandante, al capitán de Infantería de la escala de reserva don Nicanor López Sarmiento.

Destinos.—Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Ingenieros.

Orden de San Hermenegildo.—Concedióse al capitán de Carabineros D. Severo Barandía la cruz de esta Orden.

Ultima hora

La huerta Remedios

Sevilla, 16.—La Junta de Defensa de Triana prosigue sus gestiones para conseguir que el Ayuntamiento adquiera la Huerta Remedios, para emplazamiento de la feria.

En breve se reunirán los concejales de dicho barrio, para tratar de darle estado municipal al asunto.

La huerta se encuentra situada en la margen derecha del Guadalquivir, frente á Santelmo, y el río lo atravesará el proyectado puente de Alfonso XIII.

La reparación de Belmonte

Se ha ultimado la combinación para la corrida en que Belmonte reaparecerá.

Lo hará en la plaza de La Línea el 9 de febrero y alternará con su hermano Manolo y Varellito.

Los toros serán de D. Juan Gallardo.

Gratitud á la Reina Victoria

Sevilla, 16.—El sábado marchará á Madrid la presidenta de la Junta de Damas aliadas, Mlle. Elena Wishan; el presidente del Consejo de administración del diario The Times, y la señora condesa de Lebrija, para solicitar audiencia de S. M. la Reina Victoria y testimoniarla su gratitud por haber contribuido al éxito de las pasadas fiestas de la Paz.

La cárcel amenaza ruina

Almería.—El presidente de la Audiencia ha denunciado al alcalde que la cárcel amenaza derrumbarse y que, además, está absolutamente falta de higiene; lo que pone en peligro doblemente la vida de los reclusos.

Muerte del marqués de Guirior

Málaga, 16.—Ha fallecido, víctima de una afección pulmonar, D. Leopoldo Salas, marqués de Guirior.

Era ingeniero-jefe del Servicio Agronómico y pertenecía á una distinguida familia malagueña.

Su muerte ha sido muy sentida.

Un concierto

La Sociedad Filarmónica ha dado su segundo concierto. El pianista Terán fué aplaudidísimo.

De arribada forzosa

Ferrol, 16.—A causa del temporal entraron en Ferrol el remolcador francés *Phinise* y el buque dragaminas *Homard*.

Los comandantes saltaron á tierra á cumplimentar á las autoridades.

El "Extremadura"

Cartagena, 16.—Esta tarde, procedente de Valencia ha fondeado el crucero *Extremadura*. Entró en el dique á limpiar y pintar fondos.

Submarinos á Barcelona

Mañana, á las ocho, salen para Barcelona los cuatro submarinos españoles, que se proponen hacer el viaje directo, calculando que emplearán treinta horas.

Irán escoltados por un torpedero, y el viaje lo realizarán para recibir una bandera que una dama de la nobleza de Barcelona regala al submarino *Monturiol*.

La entrega de la bandera se hará el día del santo del Rey y revestirá gran solemnidad.

Con dicho motivo, se prepara una gran fiesta de españolismo.

Los submarinos realizarán maniobras á presencia del público en la bahía de Barcelona.

Aumenta la epidemia

Valencia, 16.—La gripe se extiende á pesar de la negativa oficial. Las defunciones han aumentado más del doble á diario, siendo numerosas las invasiones.

La población está abrumada.

Las tarifas ferroviarias

Valencia, 16.—La Cámara de Comercio de esta población se ha dirigido á todas las de España, invitándolas á una acción común contra el aumento de las tarifas ferroviarias ó á la celebración de una asamblea general en Madrid para tratar de este asunto.

Los empleados municipales

Almería, 16.—Los empleados de las oficinas municipales, en masa; visitaron al alcalde en su despacho, para solicitarle continúa el abono de mensualidades del ejercicio de 1918. Alcanza quince meses y deben percibir la correspondiente á noviembre.

El alcalde prometió satisfacerlos en el momento que los ingresos lo permitiesen.

Anciano arrollado por el tren

Sanlúcar, 16.—En el lugar conocido por Salto del Trillo ha sido arrollado esta mañana por el tren andaluz un anciano, sordo, de ochenta años, que caminaba por la vía.

Se llamaba Juan Roldán y estaba acogido en el Asilo de las Hermanitas de los Pobres. El tren le destruyó la cabeza, falleciendo instantáneamente.

La huelga de huertanos

Valencia, 16.—La huelga de huertanos ha empeorado. Los huertanos han ejercido coacciones, obligando á algunos huertanos á volverse con sus carros.

El alcalde ha manifestado que el Ayuntamiento se halla en la misma situación que estaba para tratar con los huertanos.

Los confiteros

La huelga de confiteros y pasteleros tiende á solucionarse. Sólo falta la aprobación por parte de los obreros de las bases provisionales.

Han sido detenidos dos individuos que tenían una tienda de préstamos y que no devolvían los objetos empeñados, alegando que no daban papeletas de préstamo, sino vendiendo.

Dos asfixiados

En Sagunto, dos obreros que entraron en una cueva encendieron fuego para calentarse y se quedaron dormidos, pereciendo asfixiados.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN CORDOBA

Córdoba, 16.—Parece presentar hoy mejor aspecto la huelga de obreros del campo.

El gobernador celebra conferencias con patronos y obreros, buscando una fórmula de solución.

De Lucena dicen que allí se ha solucionado la huelga de obreros del campo.

Los gasistas

Esta noche se reunieron los obreros gasistas, acordando no secundar la huelga de electricistas.

Telegramas

Los patronos labradores han recibido telegrama del jefe superior de Palacio participándoles que Su Majestad recibió el telegrama que le enviaron, y lo transmitió al jefe del Gobierno para que proceda.

También recibieron los patronos telegramas del ministro de la Gobernación participándoles que ha dado ya instrucciones al gobernador respecto á la huelga.

Una reunión

Anoche reunieron las directivas de los gremios para adoptar acuerdos respecto á la huelga.

Una disposición

Los periódicos de la noche anuncian que el ministro de la Gobernación ha dispuesto que el Instituto de Reformas Sociales nombre dos delegados que vengán á Córdoba á estudiar el movimiento societario agrario.

La noticia ha sido bien acogida por patronos y obreros.

Un mitin

Anúnciase un mitin para dar cuenta de la solución de la huelga de Peñarroya.

La Liga agraria

La Liga agraria ha comunicado al presidente de la Sociedad de Labradores cordobeses, que dentro de pocos días vendrán á Córdoba dos miembros de la misma, con objeto de dar conferencias públicas acerca del problema agrario.

Agresión á un gasista

Anoche, á primera hora, encontrábase subido á una escalera, limpiando un farol del alumbrado público, el obrero gasista Antonio Barea, cuando pasaron por aquel sitio varios huelguistas electricistas.

Uno de ellos, llamado José Luque, derribó la escalera, y el Barea cayó al suelo, fracturándose la pierna izquierda y produciéndose contusiones.

El agresor quedó detenido.

El hecho ha causado indignación.

El gobernador y el alcalde han enviado 100 pesetas á la familia del herido.

La huelga de campesinos solucionada

Córdoba, 16.—Los obreros de todos los oficios habían acordado declarar la huelga general, caso de no arreglarse la de campesinos.

Legaron de Madrid fuerzas de la Guardia Civil, que salieron á vigilar los cortijos.

A las ocho de la noche se reunieron los obreros y patronos campesinos en el Gobierno civil.

La reunión terminó á la una de la madrugada.

El gobernador nos recibió poco después, dándonos cuenta de haberse solucionado la huelga de campesinos, comprometiéndose los patronos á recibir á los huelguistas, abonándoles el mismo jornal.

El resto de los obreros, que no tienen representación serán colocados por el Ayuntamiento.

Los telefonistas y electricistas firman la terminación de la huelga

También ha quedado terminada la huelga de electricistas, firmando éstos las bases de terminación de huelga, y por consecuencia, han declarado la suya terminada los telefonistas, que holgaban por solidaridad.

El gobernador, D. Victoriano Ballesteros, y el alcalde, Sr. Sanz, han sido felicitados por su afortunada gestión.

Manifestación de agradecimiento

Los obreros gasistas han estado en manifestación á visitar al gobernador, para darle las gracias por el auxilio prestado al compañero Antonio Luque, herido por un electricista huelguista.

Para obras públicas

El gobernador ha recibido hoy un telegrama del ministro de Fomento enviando 50.000 pesetas para solucionar en parte la crisis obrera; cantidad gestionada por el diputado D. Eugenio Barroso.

La huelga de Peñarroya

Hoy han celebrado una reunión los obreros de Peñarroya.

Parece que el conflicto está ya en vías de solución.

Esta es la última huelga que queda por solucionar.

La crisis de trabajo

Dicen de Montilla, Castro y Aguilar, que se ha agravado la crisis de trabajo. Por esto huelgan los obreros en gran número.

El diputado á Cortes por aquel distrito, D. José Fernández Jiménez, ha telegrafiado al ministro de Fomento pidiendo recursos para construir carreteras, con lo que se solucionaría el problema.

EN VALENCIA

Huelga solucionada

Valencia, 16.—Se ha verificado una reunión general de obreros confiteros y pasteleros, en la que se ha tomado el acuerdo, sin discusión, de aceptar las bases provisionales para el arreglo de la huelga, con-

AVISOS UTILES

ABANDONO DE MULETAS



Cristales de ácido úrico en un vaso microscópico. Una prueba palpable de cómo el "URICURE" destruye el sistema de ácido úrico.

ÁCIDO ÚRICO

la causa del reumatismo, gota, ciática, artritis y arañitas.

Los propietarios del "URICURE" publican semana tras semana cartas de personas que hablan sufriendo á causa de la existencia en su organismo de un exceso de ácido úrico. En algunas casos el paciente había permanecido meses y hasta un año en cama y no obtenía sus dolores siempre con la misma. Su curación completa gracias á "URICURE".

"No espere sufrir de reumatismo al extremo de necesitar ayuda para poder moverse por casa. Un solo frasco de "URICURE" le alivia de tal manera que la permitida pasear por las muletas no solo por casa sino también fuera de ella." GABRIEL BERNARDINI GONZALEZ. Compañía minera Anglo-Española, Melilla (León), 10 Mayo 1916.

URICURE

El exceso de ácido úrico no puede permanecer en el organismo de los que toman URICURE, pues el "URICURE" lo disuelve sin cesar. El dolor queda contenido y luego sobreviene la completa curación. Pruebe el "URICURE" hoy mismo.

4 Frascos. En las principales Droguerías y Farmacias. Acompañado este artículo con 50 cént. en sellos de correo y enviado á Carlos Mirés, calle Valencia 533, Barcelona, y recibirá una muestra URICURE.

venidas en la reunión de la Comisión mixta de patronos y obreros de esta mañana.

A las cinco de la tarde se reanudaron los trabajos en todos los obradores y fábricas, excepto en la instalada en la plaza del Arzobispo, cuyo dueño se ha negado á recibir á los obreros, en vista de que ayer huelgaron sin avisarle.

Los obreros tranviarios

La Sociedad de obreros tranviarios ha comunicado oficialmente á la Dirección de la Compañía el acuerdo de declararse en huelga en el término de ocho días, si no son despedidos determinados compañeros.

Parece ser que se trata de individuos que perteneciendo á la Junta directiva anterior, intervinieron con doblez contra sus compañeros en la solución de la huelga del año último.

Dicho asunto tiene excitados á los obreros tranviarios.

El gobernador ha conferenciado con el director de la Compañía para ver si se encuentra una solución al asunto.

Mañana conferenciará con los obreros quienes le han comunicado oficialmente el acuerdo de huelga.

Los obreros de arte de labrar madera

Anoche se reunió una Comisión de obreros del arte de labrar madera, que tiene anunciada la huelga, con el gobernador.

La impresión dominante es que no se irá á la huelga, accediendo los patronos á aumentar los jornales.

Los fabricantes de harinas

Valencia, 16.—La Asociación general de fabricantes de harinas ha visitado al gobernador para agradecerle se haya conseguido que el vapor *Bartolo* deje aquí todo el cargamento de trigo; pero estimando que el abastecimiento de la población no está asegurado más allá del día 19.

Se ha pedido prórroga hasta que gestionen impedir que haya conflicto.

El alcalde y los horneros

El alcalde, de acuerdo con el gremio de horneros, ha acordado que un delegado de éste intervenga en el reparto de vales para sacar harina á precio de tasa, cuya facilitación corre á cargo de la Junta de Subsistencias.

EN ALMERIA

Almería, 16.—Una Comisión de ferroviarios del Sur de España ha visitado al gobernador para protestar de la exigua cantidad aumentada á los sueldos debido á la elevación de las tarifas.

Hoy llegó el pagador de la línea, negándose los empleados á cobrar las mensualidades de diciembre.

Se creen perjudicados y han hecho una ordenada protesta.

EN SEVILLA

Los obreros de Lora del Río

Sevilla, 16.—Ha visitado al gobernador una Comisión de obreros de Lora del Río, en demanda de medidas que alivien su angustiosa situación.

EN GRANADA

El Congreso agrícola

Granada, 16.—En la Casa del Pueblo ha continuado celebrándose el Congreso Agrícola.

Esta mañana se nombraron ponencias. En la sesión de la noche, la ponencia de La Sindical Agrícola dió lectura al reglamento para constituir la Federación gremial, en la que se reunirán en un solo organismo todas las colectividades obreras de Granada y su provincia.

Se trató de 160 artículos, de huelgas y de otros extremos importantes. Mañana continuará el estudio de las bases.

NEVA CIUDAD INDUSTRIAL ESPAÑOLA

Un proyecto patriótico

El Sr. D. G. de Rivas y Fernández Marcote ha tenido una feliz iniciativa, que celebraremos ya realizada en tiempo no lejano...

Esta entidad se propone, en punto conveniente, cercano, á ser posible, á la costa de Levante, y cerca de un buen puerto, adquirir una propiedad que tenga, cuando menos, una extensión de 1.500.000 metros cuadrados...

Esta nueva ciudad se dividirá en varias partes: una destinada á fábricas, otra á industrias, en donde el humo no fuera factor necesario; otra á talleres y comercios y otra á viviendas.

Para que el obrero llegara á ser propietario de su casa-habitación, pagarla durante un número determinado de años un alquiler que representara la amortización del terreno...

Una vez dueño de ella, sólo tributaría por los gastos de conservación y beneficios que le proporcionara la ciudad.

Exactamente lo mismo ocurriría á todo industrial ó fabricante que solicitara terrenos para la construcción de edificios industriales.

De forma que la ciudad tendría adquiridos 1.500.000 metros cuadrados. De ellos, destinados á vias de la ciudad, 200.000; á edificios propios, 50.000; á jardines, parques, etcétera, 150.000; á industrias propias, 350.000, y á venta de solares, 750.000, ó sean los 1.500.000 metros cuadrados adquiridos.

La entidad comanditaria por medio de acciones á todo industrial que, previa justificación de suficiencia, honorabilidad y diligencia, solicitase capital para la implantación de su industria.

El capital sería siempre administrado por la entidad, puesto que el socio lo sería puramente técnico-industrial.

La entidad percibiría el 5 por 100 de interés sobre el capital comanditario, y además tendría el 25 por 100 de los beneficios líquidos. La entidad procurará lograr que las industrias que establezca en la Nueva Ciudad Industrial sean de relación las unas con las otras, porque de ello resultarán principalmente beneficiados los propios industriales.

Sería cuestión asimismo de especial cuidado de la entidad la creación de contratos entre los industriales y sus obreros. Con ello, al beneficiarse ambos, la Sociedad ganaría muchísimo, y á ese objeto se crearían cajas de resistencia, socorros de enfermedades, accidentes del trabajo y pensiones para la vejez. Asimismo se reglamentaría el salario mínimo para el obrero y se crearían pensiones para viudas y huérfanos menores.

La entidad en esto debe obrar con un pensamiento amplio, pues ello es la mejor obra social que puede hacerse, de acuerdo sobre todo con las orientaciones modernas.

La entidad debe obtener del Estado:

- 1.º Protección de aranceles.
2.º Concesión autónoma para la administración de la Nueva Ciudad Industrial Española; y
3.º Concederle su zona neutral, y al crear su puerto, que éste sea libre.

Para exponer este proyecto el Sr. De Rivas y Fernández Marcote reunió anteañoche en íntimo banquete á varios amigos y periodistas, que hicieron votos por la pronta realización de tan feliz iniciativa.

De entremés, sardinas finas de J. Ansola.

ASOCIACION MATRITENSE DE CARIDAD

El estado de ingresos y pagos del mes de diciembre de 1918, de la Asociación Matritense de Caridad, es el siguiente:

Ingresos.—Suscripción: De S. M. el Rey y Real Familia, 1.475 pesetas; de Centros y Corporaciones, 375; de particulares, 7.732,25, y subvención del Ayuntamiento, 4.939. Donativos: De S. M. el Rey, por el santo de la Reina, 3.000; del señor conde de Cerrajería, 1.000; de doña Mónica Vitorica, 1.000, y de varios particulares, 532,60. Valores publicados: Intereses del cuarto trimestre, 1.000. Cepillos: Recolectado en los instalados, 183,02. Donativos especiales para el sostenimiento de mendigos y continuación de las obras del Asilo de Santa Cristina, 99,400.

Total de ingresos, 120.637,77 pesetas.

Pagos.—Asilos: por las estancias causadas en el mes de noviembre por los acogidos fijos, 32.479 pesetas; socorros concedidos por la Comisión ejecutiva, 2.613; gastos generales: personal, material y otros, 1.340,58; cargo á donativos especiales: subvenciones al comedor de vergonzantes, 1.000; 12.709,50, por 550 raciones de comida diarias repartidas; al alcalde, para los gastos de mendicidad del campamento de Yeserías, 15.000; por obras ejecutadas en el Asilo de Santa Cristina, 3.223,55, y socorros urgentes concedidos en el mes, 560.

Total de pagos, 69.125,63 pesetas.

El número de asilados fijos que sostiene la Asociación se eleva á 1.259, al que hay que agregar los que constantemente destina de los detenidos en el campamento de Yeserías, procedentes de la recogida de la vía pública, que efectúa la autoridad municipal.

Se está dando un gran impulso á las obras

que se ejecutan en el Asilo de Santa Cristina, y que tan indispensables son para la resolución del problema de la mendicidad.

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función.
ESPAÑOL.—6. Todo lo vence al amor ó La pata de cabra.—10. Don Alvaro ó La fuerza del signo.
PRINCESA.—(Compañía Guerrero-Mendoza).—9,45 (función especial á precios especiales). La verdad de la mentira.

COMEDIA.—(Compañía Barata). La leyenda del zorro faldo (dos actos). Omito, sexto, séptimo y octavo episodios de La leyenda del zorro faldo. La venganza de Don Mondo.

LARA.—6. Última representación de Mister Boreley (dos actos) y Tola Montá.—10 (septimo beneficio artístico). Cohardías (dos actos) y Sin palabra.

INFANTA ISABEL.—6,15 (doble). En campo y alma y Papa la troscachona ó El colegio desventurado.—10,15. Un drama de Calderón (estreno) y El milagro.

ESLAVA.—6. La felicidad de Antonieta.—10,30. Sol de la aldea.

CELEBROS.—(Compañía de Francisco Morano).—5,30. Para Labanari.—10. El santo.

CERVANTES.—(Compañía Rambal).—6,15 y 10,15. La venganza del ajusticiado (estreno).

APOLO.—6. El niño judío (dos actos) y En Sevilla está el amor.—10,15. El barbero de Sevilla y Bohanes.

REINA VICTORIA.—6 y 10,15. La mujer oficial.
COMICO.—10,15. El Tremendo y Nigueltra (cuatro actos y siete cuadros).

NOVEDADES.—5,45. El santo de la Imitación.—10,15. El agud del Manzanares.—10,15. El siglo de oro.—11,45.—El colorado nacional.

MARTIN.—6. La fiesta de San Antón.—7,15. Perico de Arzobispo.—10,15. Fritas al natural (estreno).—11,30. Perico de Arzobispo.

TRIANON PALACE.—Cine-teatro, variedades y concursos de chistes y colmos. Exito inauso de Arlet, Gálvez, Perla Negra (danzariz etíope) y Cipri Martín.

CINE IDEAL.—A las cuatro de la tarde y á las nueve y media de la noche.—Viernes de moda.—Programa selecto.—Exito de la tercera jornada de La casulla de París. Es mi mina de Nicaragua (exclusiva).—La conquista de Susana (hermosa comedia, gran interpretación de la bellísima Susana Grandini (estreno). Estreno: Todos son unos trossos (americana, muy cómica, en dos partes) y otros.

FRONTON MADRID.—A las cuatro de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 35 tantos.—Rafaela y Ana contra Amparo y Ascensión.—A las nueve y media de la noche.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 30 tantos.—Aurora y Amalia contra Gloria y Consuelo.—Partido á mano á 18 tantos.—Arrriola contra Alcoria.

AVISOS UTILES

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con entallas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

AUTOMOVIL

Limousin Landaulet, marca Panhard, 24-34 H. Carburador Zenit, carrocería de Enrique Labouderie, París, cuatro asientos interiores en perfecto estado, neumáticos nuevos y una con rueda amovible de repuesto, faros de gran potencia y accesorios. Se vende á toda prueba en

8.500 PESETAS

trato directo sin corredores. En la Administración de este periódico, Arenal, 1, dará razón.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

Compañía Trasatlántica

El vapor MONTEVIDEO

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 15 de enero actual de Barcelona, el 16 de Valencia, el 18 de Málaga y el 20 de Cádiz, en expedición ordinaria para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana y Costa Firme.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. ANTONIO FLÓREZ-ESTRADA Y BUSTAMANTE Falleció el día 18 de enero de 1917 Hablando recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolada esposa, doña María R. Gavilán y Baró; sus hijos, doña María Engracia, D. Antonio y D. Angel; hijos políticos, don Manuel Calderón y Ceruelo y doña Luisa Gallo y Peral; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el viernes, día 17, en la parroquia de San Marcos; el 18 en la iglesia de Góngoras y el 19 en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Varios excelentísimos y reverendísimos señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA RESULTADOS NOTABLES Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas. Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas medicas. Hay excepciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías á tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino á parar en lo que precisamente buscaba, y no sólo pudo curarse completamente á sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes superaron una vez más como prueba de una perfecta salud y poder ir de nuevo á otro sin llevar bragueros. Usted tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído ó no, es lo mismo; pero de todas maneras, se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente á todo paciente de quebradura completa los detalles de su maravilloso descubrimiento para que puedan curarse como él y cientos otros lo han sido. La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega á ser tan fuerte y sana como antes. Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin costo alguno, y se confía que todos los que necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo á la dirección que se indica.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra. Nombre: Dirección:

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar al que me honre bolsillos, bolsas y enseres para caballeros y señoras, en platos de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc. Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 200 y 300 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Inútil escribir sin amoldarse á estas condiciones.—Dirigirse á D. Eduardo Luch Tomás, PALMA DE MAYORCA. NOTA.—Al representante que después de haber recibido el muestrario no lo convirtiera, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura. Toda España Agencia Odeón, Preciados, 1. LIQUIDACION DEL PALAIS DE NOUVEAUTES FOR OBJECTION DE COMERCIO artículos de orfebrería y objetos de arte para regalos Alcalá, núm. 12.

LVI ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA CARMEN DE LAS RIVAS Y URTIAGA CONDESA DE VALDELAGRANA Falleció el día 17 de enero de 1863 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la parroquia de San Sebastián por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora. Sus hijos los Excmos. Sres. Condes de Gavia y de Valdeagrana, Marqueses de Mudela y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. (7)

CATARROS antiguos y recientes en TOSAS, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautaugerge que procura PULMONES ROBUSTOS y preservava de la TUBERCULOSIS

TODAS LAS ASMAS CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias Los que tengan ASMA ó sofocación usen los Cigarrillos antiastmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que le calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 608 M. Servicio de omnibus y berlinas Transporte de toda clase de mercancías Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuan, núm. 13. Teléfono 4.580 M. Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares: En la estación de Atocha, T.º 806. En la estación del Norte, T.º 801. NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

REGALO un frasco «Bálsamo ULMA», el mejor remedio para los Sabañones á cuantos médicos lo solicitan á Pérez Martín y Compañía. Venta en farmacias y droguerías. Una peseta frasco. SE ALQUILAN grandes locales para oficinas, comercio ó industrias en la calle de las Infantas. Razón: GRAN VÍA, 11, comercio. R. I. P. ASEMOS pavos, pollos, carnes y pescados en asadores de Casa Martín. Demos de cocinas. Cafeterías, jaulas, aljar de casa. 12, Plaza de Herradores, 12 (Esquina á San Felipe Neri).

La Prensa Empresa Anunciadora DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 13, primero. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA D.ª María de las Mercedes Alonso y Piernas Viuda de Casanova Que descansó en el Señor el día 16 de enero de 1919 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijos doña Dorotea, D. Vicente (ausente), doña María de las Mercedes, D. Antonio y doña María de los Dolores Casanova Alonso; hijos políticos doña Emilia Aicua (ausente), doña Isabel Colvin y D. Rafael Pardifias; nietos y demás parientes, RUEGAN se sirvan encomendarle á Dios y asistir al sepelio, que tendrá lugar el viernes 17 de los corrientes, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Caballero de Gracia, 22, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo y San José, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despista en el cementerio. No se reparten esquelas. (11)

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0,50 pias. SOLUCION BENEDICTO glicero-fosfato de cal con CREOSOL-TAL, Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales Farmacias de España.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. F. C. Valdecasas.—Cantarran Telefono 2.045. F. C. Valdecasas.—Cantarran Telefono 2.095. PRECIOS: 690 kilos de yeso negro corriente..... 11,50 Id. id. id. especial..... 12,50 Un quintal de yeso blanco..... 1,70 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRO TELEFONO 2.931

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava.) Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. CONCEDIDA DEPOSITOS EN MADRID —:— Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Becastaing, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Malloquina». D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «El Infantes», 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negra». D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Molinero, Conde Romanones, 12. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

Antiochia 40 kilos, 5,50. -- Domicilio Alameda, 5, Col. 6,75. Leganés, 4,20. Herra, 5,75. Pídanse, 4,25. Carbuñón, 5,21. Río Oiso, Sots. Almatenes: Morales, 16. Teléfono M. 504. Despucho, 2. Vicente, y Valencia, 3. Alcalá, 130. Calatrava, 18. Jesús y María, 8. C. Coello, 60. Pto. 12. A. Aguilera, 47. Quevedo, 3. Barco, 13. Santa Brígida, 33. Embajadores, 37. Teléfonos M. 50-55, 5143 y 5185.

SUBASTA VOLUNTARIA El 21 del corriente mes, á las once, se celebrará en la Notaría de D. Alejandro Arizón y Morón, Sarracina, 2, subasta voluntaria para enajenación de la casa núm. 2 de la calle de San Bartolomé, de Madrid, bajo el tipo de 117.500 pias. Todos los días laborables de diez á una y de tres á seis y media pueden verse en la Notaría los títulos y condiciones. VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª DE CÁDIZ SERVICIO QUINCENAL FINO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina. Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación. INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª

TURISMO F. O. N.

Viajes colectivos á los campos de batalla de Francia y Bélgica

Ocasión única en la vida El mejor homenaje á los pueblos heroicos

PRECIO UNICO, TODO COMPRENDIDO

En nuestras oficinas de Madrid, Carrera de San Jerónimo, 15 (C. Express), admitimos inscripciones hasta el 31 del presente mes

DESPAJAMOS Billetes de Ferrocarriles Pasajes marítimos Cupones de Hotel PARA TODO EL MUNDO

DESDE 25 pesetas semanales

confeccionando en su propio domicilio (cualquier localidad) trabajos sencillos, aptos para señoras y caballeros que dispongan de unas horas diurnas o nocturnas. Escribid: Oficinas de "Mundial Artístico", Madrid.

LA CONTRATACION (SOCIEDAD CIVIL) Compra Venta de Bienes. Préstamos hipotecarios. Asuntos judiciales. Costanilla de los Angeles, 11. principal. Horas: de tres á seis.

Edox CALZADOS AMERICANOS PRINCIPE, 18 y 20 Teléfono 21-01.

SULFURO DE CARBONO FABRICA DE RUFINO RIVAS BORJA (ARAGON)

ASMA Curacion segura y radical con los Cigarrillos Tod. Para 21 Cajas Mayor: 20, rue St-Lazare, Paris Escribir la firma J. ESPIC sobre cada Cigarrillo

ANEMIA Debilidad Verdadera HIERRO QUEVENNE El más activo y económico, el único inalterable. - Exigir el Verdadero, 14, R. Desaix-Arts, París.



El VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

es el Fortificante y el Depurativo más enérgico.

Soberano contra: DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES del PECOHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las Enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, periodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.

COMAR & Co - PARIS

PEELE HERMOSURA JUVENIL NATURAL

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

«LOTION PEELE»

Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

SIN PINTARLO

Frasco «Maria Guerrero», (tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

«PERLOSE»

Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable. Pesetas, 12 el frasco, y 8 medio frasco.

«PEPINOLINE»

Preparado líquido, especialidad para cutis seco, á base del jugo de la raíz de pepinolo, que destruye por completo los puntos maravillosos, sin pintarlos. Pesetas, 12 el frasco, y 8 medio frasco.

«LECHE DE ALMENDRAS»

es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida. Pesetas 7 frasco de un cuarto de litro.

Se vende en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Ceipal, Barquillo, 1; Victoria, Olózaga, 13, MADRID, y en la

«CASA PEELE» Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID

Proveedores de la Real Casa.

«CREMA CECILIA»

Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo. Pesetas, 10 el tarro.

«CEJASIL»

Adormece los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente. (Inofensivo para la vista.) Pesetas, 10 el frasco.

«BELOCULI»

Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador. (Inofensivo para la vista.) Pesetas, 10 la caja.

«CREMA VEGETAL»

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis. Pesetas, 10 el tarro, y 6 medio tarro.

«DEPILATORIO»

Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina. Pesetas, 10 el frasco, y 15 el frasco doble.

«BELFAM»

Preparado líquido para dar á los pechos Rojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo. Pesetas, 7 el frasco.

«HIERBINA»

Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro. Pesetas, 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

ELIXIR VEGETAL

Contra la caída del pelo. Pesetas 6 el frasco.

«MANISOFT»

Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preferiéndolo muchas señoras á las cremas y pastas. Pesetas, 7 el frasco.

POLVOS COLORETES TINTURA RON QUINA

ELIXIR y POLVOS DENTIFRICOS ESENCIAS AGUA DE COLONIA JABONES

AGUA DE TOCADOR

de la marca «PEELE»

QUINTO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA D. CARLOTA DE SANTAMARCA Y DONATO CONDESA DE SANTAMARCA DUQUESA DE NAJERA, MARQUESA DE SIERRA-BULLONES, DE MONTEALEGRE, DE GUEVARA Y DE QUINTANA DEL MARCO, CONDESA DE OÑATE, DE TREVIÑO, Y DE CASTRONUEVO, VIUDA FALLECIO EL DIA 17 DE ENERO DE 1914

ESQUELAS. - «La Prensa», Carmen, 18; teléfono núm. 123. CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píntalos. 5.-ESPOZ Y MINA-5. Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE Curacion radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. ALBERTO FERNANDEZ GOMEZ DOCTOR EN MEDICINA MEDICO DE NUMERO DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA FALLECIO EL DIA 18 DE ENERO DE 1917

PUBLICIDAD ECONOMICA 5 céntimos por palabra-Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro. Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, núm. 1. Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, núm. 1.